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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Λαβράκι, βιολογικά στοιχεία και συστηµατική κατάταξη 

 

Το λαβράκι είναι ευρύαλο και ευρύθερµο είδος γι αυτό απαντάται στη µεσόγειο, τη 

µαύρη θάλασσα και τον ατλαντικό από τη Νορβηγία µέχρι τη Σενεγάλη. Άρχισε να 

καλλιεργείτε σε παράκτιες λιµνοθάλασσες στα τέλη της δεκαετίας του 1960. Πρώτα η Γαλλία 

και η Ιταλία ανέπτυξαν αξιόπιστες µεθόδους µαζικής παραγωγής και από τα τέλη της 

δεκαετίας του 1970 οι τεχνικές αυτές αναπτύχθηκαν αρκετά στις περισσότερες χώρες της 

µεσογείου. Το λαβράκι ήταν από τα πρώτα είδη που καλλιεργήθηκαν εµπορικά κι ακόµη και 

σήµερα παραµένει πρώτο σε καλλιέργεια σε πολλές περιοχές της µεσογείου όπως: Ελλάδα, 

Τουρκία, Ιταλία, Ισπανία, Κροατία και Αίγυπτος. 

 

Εικόνα 1. Κύριες χώρες παραγωγής του D. Labrax (FAO Fishery Statistics, 2002) 

 

 

Το λαβράκι έχει έντονα ατρακτοειδές ασηµί σώµα, µε γκριζοπράσινη ράχη και είναι 

λευκό κοιλιακά. Έχει δύο ραχιαία πτερύγια, το πρώτο µε 8-10 σκληρές ακτίνες και το 

δεύτερο µε 12-13 µαλακές ακτίνες. Το κεφάλι του είναι 5-6 φορές µεγαλύτερο από τη 
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διάµετρο του µατιού. Στο βραγχιακό του επικάλυµµα έχει µία σκούρα κηλίδα και ένα 

οδοντωτό άκρο µε δύο ακτίνες πού προεξέχουν. Τα λέπια του είναι µικρά. Στην πλευρική του 

γραµµή έχει 62-80 λέπια. 

 

 
Εικόνα 2. Dicentrarchus labrax (FAO, Fact Sheets) 

 

Το λαβράκι ανήκει στην εξής συστηµατική κατάταξη: 

Βασίλειο: Animalia 

Συνοµοταξία: Chordata 

Οµοταξία: Osteichthyes                            

Υφοµοταξία: Actinopterygii 

Τάξη: Perciformes 

Υπόταξη: Percoidei 

Οικογένεια: Serranidae 

Γένος: Dicentrarchus  

Είδος: Labrax 
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1.2 Στάδια ανάπτυξης 

 
            Εικόνα 3. Ο κύκλος ζωής του Dicentrarchus Labrax  (FAO, Fact Sheets) 

Τα στάδια ανάπτυξης του λαβρακού είναι τα εξής: 

• Ωοτοκίες. Αυτές λαµβάνουν χώρα στις βραχώδεις παράκτιες περιοχές κατά 

κανόνα κοντά στις εκβολές των ποταµών. Οι συλλήψεις ώριµων γεννητικά 

ατόµων από τα αλιευτικά σκάφη σε αυτές τις περιοχές µας πληροφορούν ότι, το 

βάθος της ωοτοκίας δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερο από 40m. 

• Αυγά . Εντοπίζονται στην Παραλιακή ζώνη από την επιφάνεια έως 30m βάθος. 

• Νύµφες. Εντοπίζονται στο µεροπλαγκτό των  παράκτιων περιοχών, όπου 

απαντώνται οι γεννήτορες και τα αυγά. 

• Ιχθύδια . Νεαρά ιχθύδια του είδους, µήκους 10-35mm αλιεύονται στις παράκτιες 

περιοχές, κοντά στις εκβολές ποταµών, λιµνοθαλασσών ή παράκτιων ελών, 

κυρίως από αρχές της άνοιξης µέχρι τέλος Ιουνίου. 

• Ενήλικα άτοµα.  Εγκαταλείπουν τις λιµνοθάλασσες και τα παράκτια έλη από τις 

αρχές του χειµώνα µετακινούµενα προς την ανοιχτή θάλασσα για την ωοτοκία, 

και επιστρέφουν µε την έναρξη της νέας περιόδου διατροφής από τις αρχές της 

άνοιξης. 
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1.3 ∆ιαβίωση 

Το λαβράκι είναι κατεξοχήν  ευρύαλο και ευρύθερµο, µε περιορισµένες 

µεταναστευτικές κινήσεις. Οι παράγοντες που καθορίζουν την εξάπλωση του είδους είναι: 

α. Η θερµοκρασία. Το λαβράκι συναντιέται το χειµώνα σε θερµοκρασίες 5-6 ˚C και το 

καλοκαίρι σε θερµοκρασίες 27-29 ˚C σε λιµνοθάλασσες της Βόρειας θάλασσας και της 

Νότιας µεσογείου αντιστοίχως. Αρχίζει να τρώει όταν η θερµοκρασία του νερού φθάνει 

στους 7-8 ˚C και αντέχει σε θερµοκρασίες πάνω από 30 ˚C εφόσον υπάρχει καλή ανανέωση 

του νερού. Η ιδανική θερµοκρασία νερού για την ανάπτυξή του κυµαίνεται από 22-24 ˚C. Τα 

κατώτερα όρια ανοχής του λαβρακιού είναι 2-3 ˚C.   

β. Αλατότητα. Σαν ευρύαλο είδος το λαβράκι συναντιέται σε νερά µε µεγάλη 

διακύµανση αλατότητας από 0,5-90 ‰. Στο πρώτο στάδιο ανάπτυξής του έχει ανάγκη 

αλατότητας 20-30 ‰, ενώ στη συνέχεια δεν πρέπει να υπάρχουν απότοµες και µεγάλες 

µεταβολές αλατότητας. 

γ. Το διαλυµένο οξυγόνο. Στο φυσικό περιβάλλον το οξυγόνο βρίσκεται σχεδόν πάντα 

κοντά στο επίπεδο του κορεσµού, γι’αυτό  σπανίως παρατηρούνται µαζικοί θάνατοι από 

πτώση του διαλυµένου οξυγόνου στο φυσικό περιβάλλον. 

Στην εκτροφή έχουν µετρηθεί συγκεντρώσεις οξυγόνου µέχρι 2 mg/lit χωρίς να 

παρουσιαστούν θάνατοι. Σε δεξαµενές εκτροφής γεννητόρων δεν παρατηρούνται 

προβλήµατα για συγκεντρώσεις διαλυµένου οξυγόνου µέχρι και 3 mg/lit, αλλά τα αυγά τα 

οποία λαµβάνονται δεν είναι βιώσιµα. 

δ. Το είδος του βιότοπου. Συναντιέται σε όλα τα βάθη, από την επιφάνεια 0,10m µέχρι 

και κάτω από τα 100m. Τα ενήλικα άτοµα είναι µοναχικά, ενώ τα µικρά σχηµατίζουν 

κοπάδια. Κατά τη διάρκεια  του καλοκαιριού µεταναστεύουν κοντά στις ακτές, όπου 

απαντώνται συχνά στις εκβολές των ποταµών και µπορούν να µετακινούνται και προς τους 

ποταµούς. Βρίσκονται σε περιοχές µε βυθούς βραχώδεις και αµµώδεις µέχρι µε χαλίκια και 

λάσπη. Φαίνεται ότι καταλαµβάνουν τις ίδιες τοποθεσίες για πολλούς µήνες ακόµη και 

ανάµεσα στις παλίρροιες. 
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ε. Η θολερότητα. Το λαβράκι προτιµά τα ταραγµένα και θολά νερά των εκβολών των 

ποταµών ή των παράκτιων περιοχών κατά τις θαλασσοταραχές. Η συχνότητα εµφάνισης του 

είδους σε αυτές τις περιοχές συνδέεται µε την εποχή της έντονης τροφοληψίας του. 

 

1.4 ∆ιατροφή 

Το λαβράκι ανήκει στην κατηγορία των σαρκοφάγων και αρπακτικών ψαριών. Μετά 

από έρευνες που έχουν γίνει πάνω στη διατροφή του είδους στο φυσικό περιβάλλον έχει 

διαπιστωθεί ότι η βάση της διατροφής του αποτελείται από καρκινοειδή και µικρού µεγέθους 

ψάρια, κυρίως αφρόψαρα όπως αθερίνες, σαρδέλλες και µικρά κεφαλόπουλα. Σε άτοµα 

µικρότερα από 40cm η διατροφή αποτελείται κατά 70-80% από αµφίποδα και κατά 20-30% 

από προνύµφες εντόµων, ενώ τα άτοµα µε µέγεθος µεγαλύτερο από 40 cm , διατρέφονται 

κατά 80% από ψάρια και κατά 20% από καρκινοειδή και µαλάκια.  

Το λαβράκι είναι θηρευτής που κυνηγά ατοµικά στο επιφανειακό υδάτινο στρώµα, 

επιτιθέµενο στη λεία του από κάτω, και αφού την επιλέξει επιτίθεται, την αρπάζει και φεύγει. 

Έρευνες που έχουν γίνει και αφορούν την ποιοτική και ποσοτική σύνθεση της τροφής του 

λαβρακιού στο φυσικό περιβάλλον έχουν δείξει τη µεγαλύτερη κατανάλωση τροφής κατά 

τους µήνες Μάιο, Ιούνιο και Αύγουστο (Χώτος and Ρογδάκης, 1992). 

 

 

1.5 Αναπαραγωγή 

Στην περιοχή της Μεσογείου Θάλασσας, η ωρίµανση των γονάδων αρχίζει το 

∆εκέµβριο και φθάνει στην ολοκλήρωσή της στο τέλος του ίδιου µήνα ή τον Ιανουάριο, όταν 

η θερµοκρασία του νερού κατέβει περίπου στους 12 ˚C. Ακολουθεί η αναπαραγωγή η οποία 

ολοκληρώνεται κατά το τέλος Μαρτίου - αρχές Απριλίου. Τα αυγά είναι 1,15-1,16 mm σε 

διάµετρο. Στον Ατλαντικό ωκεανό, η περίοδος αναπαραγωγής είναι µετατοπισµένη κατά 2-3 

µήνες σε σχέση µε αυτή της Μεσογείου δηλαδή από Μάρτιο µέχρι τον Ιούνιο και 

πραγµατοποιείται όταν η θερµοκρασία νερού κυµαίνεται σε 11-14 ˚C.Ο γόνος στο φυσικό 

περιβάλλον φθάνει τα 50-80 gr σε 1 χρόνο και 150-200 gr σε 2 χρόνια. Τα αρσενικά άτοµα 

ωριµάζουν γεννητικά νωρίτερα από τα θηλυκά. Στη Μεσόγειο , ώριµα γεννητικά αρσενικά 
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άτοµα βρίσκονται σε ηλικία 2-3 ετών µε µήκος σώµατος 31-40 cm και θηλυκά 3-5 ετών µε 

µήκος σώµατος 31-40 cm.  

Η µελέτη του σεξουαλικού κύκλου από την πλευρά της αναπαραγωγής γίνεται µε βάση 

την τιµή του γοναδοσωµατικού δείκτη, δηλαδή τη σχέση του βάρους των γονάδων προς το 

βάρος των ψαριών ο οποίος προσδιορίζεται από τον τύπο: 

γοναδοσωµατικός δείκτης  = βάρος γονάδων/βάρος δείγµατος *100  

Για τιµή του γοναδοσωµατικού δείκτη µεγαλύτερη του 6 τα άτοµα βρίσκονται στην 

περίοδο της αναπαραγωγής. 

Η γονιµοποίηση στο λαβράκι είναι εξωτερική. Το θηλυκό ελευθερώνει τα αυγά του τα 

οποία γονιµοποιούνται από το σπέρµα του αρσενικού. 

Η σεξουαλική συµπεριφορά είναι ίδια τόσο στο φυσικό περιβάλλον όσο και σε 

δεξαµενές. Τα αρσενικά κολυµπούν απαλά πίσω και λίγο ψηλότερα από το θηλυκό, το οποίο 

ακολουθούν στις αργές µετατοπίσεις του. Το θηλυκό χαρακτηρίζεται από µια διεσταλµένη 

κοιλιακή χώρα. Τα αρσενικά που ακολουθούν το θηλυκό είναι κατά κανόνα µικρότερου 

µεγέθους, συνήθως δύο και σπάνια τρία τον αριθµό. 

 

1.6 Μορφοµετρία 

Ο τρόπος που µπορούµε να ξεχωρίσουµε τις διάφορες οµάδες ενός  πληθυσµού είναι η 

αναγνώριση ορισµένων χαρακτηριστικών τα οποία θα πρέπει να είναι πλαστικά δηλαδή να 

µεταβάλλονται από περιοχή σε περιοχή αλλά να είναι ίδια στην ίδια οµάδα ή σε κάθε 

περιοχή. Τέτοια είναι τα µορφοµετρικά χαρακτηριστικά που είναι φαινοτυπικά 

χαρακτηριστικά που δεν βρίσκονται µόνο κάτω από την επίδραση του γενοτύπου αλλά και 

κάτω από την επίδραση του περιβάλλοντος. ∆ιαφορές αυτών των χαρακτηριστικών 

αντικατοπτρίζονται στην  ικανότητα επιβίωσης των ατόµων µε αποτέλεσµα τη διαφορική 

αναπαραγωγή γενοτύπων προσαρµοστικά επιτυχηµένων. 

Ένας από τους παράγοντες µε τους οποίους έχει άµεση σχέση η εργασία µε την οποία 

ασχοληθήκαµε είναι η µορφοµετρία των ψαριών και κυρίως του λαβρακιού. Η µορφοµετρία 
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είναι ένας από τους κύριους παράγοντες στους οποίους έχουν βασιστεί αρκετές έρευνες στο 

παρελθόν. Η µορφοµετρία έχει αναλυθεί µε στατιστικές µεθόδους και αναφέρεται κυρίως 

στις µεταβλητές: ύψος, µήκος και πλάτος . Σηµαντικές διαφορές στις µεταβλητές αυτές 

υπάρχουν κυρίως στα νεαρά άτοµα. Οι συνθήκες ανάπτυξης των νεαρών ατόµων είναι 

καθοριστικές για το σχήµα που θα έχουν στη συνέχεια. Με τη βοήθεια των ακτίνων χ έχουµε 

τη δυνατότητα να συγκρίνουµε το εξωτερικό σχήµα του σώµατος µε εσωτερικές ανωµαλίες 

όπως η λόρδωση, το σχήµα του κεφαλιού, η έντονη κλίση του ουραίου µίσχου και της 

σπονδυλικής στήλης.  

1.7 Σκοπός της εργασίας 

Σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας είναι να µελετήσουµε κατά πόσο η γονική προέλευση 

των ατόµων του λαβρακιού (δηλ. ο αρσενικός ή θηλυκός γεννήτορας ή η αλληλεπίδρασή 

τους = οικογένεια) επηρεάζει τους διάφορους χαρακτήρες αύξησης. Αυτό σηµαίνει ότι θα 

πρέπει να εξετάσουµε αν µεταξύ των διαφόρων οικογενειών (ετεροθαλών ή αµφιθαλών)  

υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές και να συγκρίνουµε τους διαφορετικούς 

µορφοµετρικούς χαρακτήρες που προκύπτουν για τις συγκεκριµένες οικογένειες λαβρακιών. 

Αυτοί είναι: βάρος σώµατος, τυπικό µήκος, µήκος κεφαλής, µήκος σώµατος, προεδρικό 

µήκος, µεταεδρικό µήκος, εδρικό µήκος, ύψος κεφαλής, ύψος σώµατος. 
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2. ΥΛΙΚΑ & ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

2.1 Πληθυσµοί – ∆ιασταυρώσεις 

Το πείραµα µε το οποίο θα ασχοληθούµε αφορά ένα πληθυσµό γεννητόρων λαβρακιού 

το οποίο κάτω από ελεγχόµενες συνθήκες διαβίωσης µας δίνει ένα πλήθος απογόνων το οποίο 

αναισθητοποιήθηκε και  µεταφέρθηκε στο εργαστήριο όπου ζυγίστηκε ένα-ένα και 

φωτογραφήθηκε ένα-ένα παρουσία κλίµακας. Έπειτα έγινε ταυτοποίηση µέσω DNA των 

απογόνων µε τους γεννήτορες τους σύµφωνα µε τους Chatziplis et al. (2007).   

2.2 Μορφοµετρία 

Ακολούθως µε τη βοήθεια του προγράµµατος TPSDIG ((Rohlf, 2005) τοποθετήσαµε 

δεκατέσσερα προκαθορισµένα σηµεία (Εικόνα 4) τα οποία είναι τα εξής: 1. Ρύγχος, 2. Τέλος 

κεφαλιού, 3. αρχή 1ου ραχιαίου πτερυγίου, 4. Τέλος πλευρικής γραµµής, 5. Αρχή εδρικού 

πτερυγίου, 6. Τέλος προβραγχιακού καλύµµατος, 7.τέλος βραγχιακού καλύµµατος, 8. στα 

10cm της κλίµακας, 9. στα 20cm της κλίµακας, 10. Στη πάνω πλευρά του ουραίου µίσχου, 

11. Στη κάτω πλευρά του ουραίου µίσχου, 12. Στο τέλος του εδρικού πτερυγίου, 13. Στην 

αρχή του κοιλιακού πτερυγίου, 14. Στο κάτω µέρος από το τέλος του κεφαλιού. Έπειτα µέσω 

του προγράµµατος ANOVA µετρήσαµε τις αποστάσεις των σηµείων που προαναφέραµε και 

καταλήξαµε στους εξής εννέα µορφοµετρικούς χαρακτήρες (Πίνακας 1, Εικόνα 4) (Turan, 

1999).  

 

Εικόνα 4. Οι αποστάσεις των χαρακτήρων 
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Πίνακας 1.  Μορφοµετρικοί χαρακτήρες 

1 BW βάρος σώµατος 
2 SL τυπικό µήκος, από την αρχή του ρύγχους ως το τέλος της πλευρικής γραµµής 
3 HL µήκος κεφαλής, από την άκρη του ρύγχους ως το τέλος του βραγχιακού 

επικαλύµµατος 
4 BL µήκος σώµατος, από το τέλος του βραγχιακού επικαλύµµατος ως το τέλος της 

πλευρικής γραµµής 
5 PRAL προεδρικό µήκος, από την αρχή του ρύγχους ως την αρχή του εδρικού πτερυγίου 
6 AL εδρικό µήκος, από το τέλος του βραγχιακού επικαλύµµατος ως την αρχή του 

εδρικού πτερυγίου 
7 POAL µεταεδρικό µήκος, από την αρχή του ρύγχους ως το τέλος του εδρικού πτερυγίου 
8 HD ύψος κεφαλής, από το τέλος του κεφαλιού ως την απέναντι και κάτω πλευρά του 

κεφαλιού 
9 BD ύψος σώµατος, από την αρχή του 1ου ραχιαίου πτερυγίου ως την αρχή του 

κοιλιακού πτερυγίου 

 

2.3 Στατιστική ανάλυση 

Τα δεδοµένα συλλέχθηκαν και µορφοποιήθηκαν στο πρόγραµµα Excel. Στη συνέχεια 

έγινε στατιστική επεξεργασία τους µε το πρόγραµµα STATISTICA v. 6.0. Στα δεδοµένα 

εφαρµόστηκε ανάλυση διακύµανσης (ANOVA) για τον έλεγχο της σηµαντικότητας των 

διαφορών. Στη συνέχεια εφαρµόστηκε post-hoc ανάλυση για τον έλεγχο των µέσων οι οποίοι 

συνεισέφεραν στην στατιστικά σηµαντική διαφορά. Το τεστ που εφαρµόστηκε ήταν µια 

τροποποίηση του Tukey HSD test για άνισα δείγµατα. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

3.1  Ωοτοκία 

Στο Πίνακα 2. Με  τη συµµετοχή 10 αρσενικών και 2 θηλυκών γεννητόρων στην 

ωοτοκία µιας µέρας παρατηρούµε ότι µόνο ένα αρσενικό έχει δώσει σηµαντικό αριθµό 

απογόνων (329 άτοµα), αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι το µόνο αρσενικό που ζευγάρωσε και µε 

τα δύο θηλυκά, επιπλέον πέντε αρσενικά (72,73,74,77,78) έδωσαν ικανοποιητικό αριθµό 

απογόνων (87-186 άτοµα), άλλα τέσσερα αρσενικά (1082,1085,1086,1088) έδωσαν χαµηλό 

αριθµό προγόνων(13-37 άτοµα) ενώ ένα αρσενικό(1080) έδωσε µόλις 7 απογόνους. Επίσης 

το θηλυκό (76) έδωσε 603 άτοµα, αν και ζευγάρωσε µόνο µε τέσσερα αρσενικά, σε σχέση µε 

το θηλυκό (75) που έδωσε 266 άτοµα και ζευγάρωσε µε επτά αρσενικά. 
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Πίνακας 2.Συµµετοχή Θηλυκών και Αρσενικών 
γεννητόρων στην ωοτοκία µιας ηµέρας. 

 

 

Κωδικός 

Θηλυκών 

   

Κωδικός 

Αρσενικών 75 76 

Γενικό 

σύνολο 

72  87 87 

73 91  91 

74 13 316 329 

77  186 186 

78 89  89 

1080 7  7 

1082  14 14 

1085 16  16 

1086 13  13 

1088 37  37 

Σύνολο 266 603 869 

 

3.2 Ανάλυση µορφοµετρικών χαρακτήρων 

Στον Πίνακα 3 παρατηρούµε τα περιγραφικά στατιστικά δεδοµένα των εννέα µορφοµετρικών 

χαρακτήρων για 869 ταυτοποιηµένους απόγονους των 10 αρσενικών και 2 θηλυκών 

γεννητόρων. 

Το µέσο βάρος των απογόνων κατά τη στιγµή της δειγµατοληψίας ήταν 41.52 gr ενώ το µέσο 

µήκος ήταν 13,40 mm. Το µήκος της κεφαλής αντιπροσώπευε το 28.3% και το µήκος του 

κορµού το 71,7% του τυπικού µήκους, αντίστοιχα. Ο λόγος του ύψους προς το µήκος της 

κεφαλής (HD/HL) είναι 1:1,48 ενώ αυτός του ύψους του σώµατος προς το τυπικό µήκος είναι 

1:3,94. 

 

Πίνακας 3. Συνοπτικά στατιστικά στοιχεία των υπό µελέτη χαρακτήρων 

 BW SL HL BL PRAL AL POAL HD BD 

Μέσος 41.52 13.40 3.80 9.61 9.29 5.63 4.51 2.56 3.40 

Τυπικό σφάλµα 0.49 0.05 0.02 0.04 0.04 0.02 0.02 0.01 0.01 

∆ιακύµανση 204.43 2.57 0.21 1.36 1.33 0.52 0.30 0.11 0.16 

Κύρτωση -0.45 -0.67 -0.70 -0.61 -0.69 -0.61 -0.57 -0.78 -0.72 

Ασυµµετρία 0.35 -0.10 0.03 -0.10 -0.10 -0.12 -0.04 0.02 -0.07 

Εύρος 80.00 7.87 2.10 6.21 5.50 3.79 2.85 1.53 1.99 

Ελάχιστο 10.00 9.68 2.74 6.66 6.59 3.76 3.07 1.81 2.39 
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Μέγιστο 90.00 17.56 4.84 12.87 12.10 7.55 5.92 3.35 4.39 

Πλήθος 869.00 869.00 869.00 869.00 869.00 869.00 869.00 869.00 869.00 
Βαθµός 

εµπιστοσύνης95% 0.95 0.11 0.03 0.08 0.08 0.05 0.04 0.02 0.03 

 

 

 

3.2.1  Βάρος Σώµατος (BW) 

3.2.1.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 4 και στην Εικόνα 5 φαίνεται το µέσο βάρος σώµατος (BW) για τους 

απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο βάρος 

σώµατος (45-48 γρ). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 

ικανοποιητικό µέσο βάρος σώµατος (38,9 γρ). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 

1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο βάρος σώµατος (26,3-31,75 γρ).  

Πίνακας 4. Μέσο βάρος σώµατος (BW) των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Βάρος σώµατος (BW) 

 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 47,76 1,21 45,37 50,14 

2 73 91 26,31 1,19 23,98 28,64 

3 74 329 48,17 0,62 46,95 49,40 

4 77 186 45,32 0,83 43,69 46,95 

5 78 89 29,79 1,20 27,43 32,14 

6 1080 7 26,29 4,28 17,88 34,69 

7 1082 14 38,86 3,03 32,91 44,80 

8 1085 16 31,75 2,83 26,19 37,31 

9 1086 13 27,23 3,14 21,06 33,40 

10 1088 37 27,43 1,86 23,78 31,09 
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Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 5. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του βάρους των απογόνων κάθε 
αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 

εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 6 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 

Πίνακας 5. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του σωµατικού βάρους των απογόνων 

Βάρος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 287876.3 287876.3 2243.004 0.00 

Αρσενικά 9 67199.2 7466.6 58.176 0 

Error 859 110247.6 128.3    

Total 868 177446.8       

 

 
Πίνακας 6. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του σωµατικού 
βάρους των απογόνων τους. 
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Unequal N HSD; variable Βάρος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = 128.34, df = 859.00

Cell No.
Áñóåíéêü {1}

47.759
{2}

26.308
{3}

48.173
{4}

45.323
{5}

29.787
{6}

26.286
{7}

38.857
{8}

31.750
{9}

27.231
{10}

27.432
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.00001 1.00000 0.92194 0.00001 0.01434 0.54257 0.00260 0.00017 0.00001
73 0.00001 0.00001 0.00001 0.56437 1.00000 0.09713 0.93950 1.00000 0.99999
74 1.00000 0.00001 0.30970 0.00001 0.01122 0.47367 0.00170 0.00011 0.00001
77 0.92194 0.00001 0.30970 0.00001 0.05309 0.88869 0.02453 0.00192 0.00001
78 0.00001 0.56437 0.00001 0.00001 0.99990 0.51431 0.99998 0.99991 0.99669

1080 0.01434 1.00000 0.01122 0.05309 0.99990 0.54460 0.99644 1.00000 1.00000
1082 0.54257 0.09713 0.47367 0.88869 0.51431 0.54460 0.81807 0.20968 0.18670
1085 0.00260 0.93950 0.00170 0.02453 0.99998 0.99644 0.81807 0.99133 0.98685
1086 0.00017 1.00000 0.00011 0.00192 0.99991 1.00000 0.20968 0.99133 1.00000
1088 0.00001 0.99999 0.00001 0.00001 0.99669 1.00000 0.18670 0.98685 1.00000

 

 

3.2.1.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 7 και στην Εικόνα 6 παρατηρούµε ότι το µέσο βάρος των απογόνων του 

θηλυκού #75 (28,19 γρ) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το µέσο βάρος των απογόνων 

του θηλυκού #76 (47,4 γρ). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 8 όπου παρουσιάζεται η 

στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 7. Μέσο βάρος σώµατος (BW) των απογόνων 
κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Βάρος σώµατος (BW) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 28,19 0,69 26,84 29,54 

2 76 602 47,39 0,46 46,49 48,28 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals

75 76

Θηλυκό

20

25

30

35

40

45

50

55

Β
ά
ρ
ο
ς

 
Εικόνα 6. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του σωµατικού βάρους 
των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Πίνακας 8. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του 
σωµατικού βάρους των απογόνων 

Βάρος σώµατος 

 df SS MS F p 
Intercept 1 1053753.0 1053753.0 8358.387 0.00 
Θηλυκό 1 67963.0 67963.0 539.085 0 

Error 866 109178.0 126   
Total 867 177141    

 

 

3.2.1.3 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 9 και στην Εικόνα 7 φαίνεται το µέσο βάρος σώµατος (BW) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 

δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το βάρος µε την πρώτη να κυµαίνεται από 

26,29-31,75 γρ. και την δεύτερη από 38,86-48,91 γρ.  



20 
 

 

Πίνακας 9. Μέσο βάρος σώµατος (BW) των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Βάρος σώµατος (BW) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 26,31 1,16 24,02 28,59 

2 75 X 74 13 30,23 3,08 24,18 36,28 

3 75 X 78 89 29,79 1,18 27,48 32,10 

4 75 X 1080 7 26,29 4,20 18,04 34,53 

5 75 X 1085 16 31,75 2,78 26,30 37,20 

6 75 X 1086 13 27,23 3,08 21,18 33,28 

7 75 X 1088 37 27,43 1,83 23,85 31,02 

8 76 X 72 87 47,76 1,19 45,42 50,10 

9 76 X 74 316 48,91 0,62 47,68 50,14 

10 76 X 77 186 45,32 0,81 43,72 46,92 

11 76 X 1082 14 38,86 2,97 33,03 44,68 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 7. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του σωµατικού βάρους 
των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι µπάρες 
αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 
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Στον Πίνακα 10 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 11 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο βάρος των απογόνων. 

Πίνακας10. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του σωµατικού βάρους. 

 Βάρος Σώµατος 
 df SS MS F p 
Intercept 1 288654.7 288654.7 2338.891 0 
Οικογ./Θηλ 10 71556.5 7155.7 57.98 0 
Error 858 105890.3 123.4   
Total 868 177446.8    

 

Πίνακας 11. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του σωµατικού 
βάρους.. 

Unequal N HSD; variable Βάρος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = 123.42, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

26.308
{2}

30.231
{3}

29.787
{4}

26.286
{5}

31.750
{6}

27.231
{7}

27.432
{8}

47.759
{9}

48.911
{10}

45.323
{11}

38.857
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.998258 0.585291 1.000000 0.952155 1.000000 0.999998 0.000015 0.000015 0.000015 0.097072
2 0.998258 1.000000 0.999882 1.000000 0.999836 0.999913 0.002829 0.000946 0.022748 0.663295
3 0.585291 1.000000 0.999961 0.999992 0.999963 0.998067 0.000015 0.000015 0.000015 0.533512
4 1.000000 0.999882 0.999961 0.997904 1.000000 1.000000 0.013368 0.006520 0.051984 0.564885
5 0.952155 1.000000 0.999992 0.997904 0.994390 0.991110 0.002278 0.000645 0.023362 0.839808
6 1.000000 0.999836 0.999963 1.000000 0.994390 1.000000 0.000140 0.000047 0.001664 0.214397
7 0.999998 0.999913 0.998067 1.000000 0.991110 1.000000 0.000015 0.000015 0.000015 0.190310
8 0.000015 0.002829 0.000015 0.013368 0.002278 0.000140 0.000015 0.999845 0.936675 0.562784
9 0.000015 0.000946 0.000015 0.006520 0.000645 0.000047 0.000015 0.999845 0.068009 0.369971

10 0.000015 0.022748 0.000015 0.051984 0.023362 0.001664 0.000015 0.936675 0.068009 0.906495
11 0.097072 0.663295 0.533512 0.564885 0.839808 0.214397 0.190310 0.562784 0.369971 0.906495  

 

3.2.2 Τυπικό µήκος (SL) 

3.2.2.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 12 και στην Εικόνα 8 φαίνεται το µέσο τυπικό µήκος σώµατος (SL) για 

τους απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο τυπικό 

µήκος (13,87-14,22 χλστ.). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 
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ικανοποιητικό µέσο τυπικό µήκος (13,19 χλστ.). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 

1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο τυπικό µήκος (11,45-12,23 χλστ.).  

Πίνακας 12. Τυπικό µήκος σώµατος (SL) των απογόνων 
κάθε πατρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Τυπικό µήκος(SL) 
 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 14,13 0,13 13,88 14,38 

2 73 91 11,45 0,12 11,20 11,69 

3 74 329 14,22 0,07 14,09 14,35 

4 77 186 13,87 0,09 13,70 14,04 

5 78 89 12,01 0,13 11,76 12,25 

6 1080 7 11,84 0,45 10,96 12,72 

7 1082 14 13,19 0,32 12,57 13,81 

8 1085 16 12,23 0,30 11,65 12,81 

9 1086 13 11,82 0,33 11,18 12,47 

10 1088 37 11,58 0,19 11,20 11,97 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 8. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του τυπικού µήκους 
σώµατος των απογόνων κάθε αρσενικού γεννήτορα. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Στον Πίνακα 13 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 14 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 
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διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 

Πίνακας 13. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του τυπικού 
µήκους των απογόνων 

Τυπικό µήκος 

 df SS MS F p 
Intercept 1 37742.98 37742.98 26867.97 0.00 
Αρσενικά 9 1020.15 113.35 80.69 0 
Error 859 1206.69 1.4   
Total 868 2226.84    

 

 

Πίνακας 14. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του τυπικού 
µήκους των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable Τυπικό µήκος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = 1.4048, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

14.128
{2}

11.448
{3}

14.218
{4}

13.869
{5}

12.007
{6}

11.839
{7}

13.190
{8}

12.227
{9}

11.825
{10}

11.584
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.000012 0.999973 0.912760 0.000012 0.011258 0.530460 0.000251 0.000042 0.000012
73 0.000012 0.000012 0.000012 0.052741 0.999831 0.004021 0.697196 0.998454 0.999975
74 0.999973 0.000012 0.123516 0.000012 0.006703 0.392328 0.000097 0.000023 0.000012
77 0.912760 0.000012 0.123516 0.000012 0.044290 0.886300 0.003570 0.000495 0.000012
78 0.000012 0.052741 0.000012 0.000012 1.000000 0.199220 0.999957 0.999997 0.878076

1080 0.011258 0.999831 0.006703 0.044290 1.000000 0.504770 0.999841 1.000000 0.999996
1082 0.530460 0.004021 0.392328 0.886300 0.199220 0.504770 0.492797 0.095897 0.012521
1085 0.000251 0.697196 0.000097 0.003570 0.999957 0.999841 0.492797 0.997424 0.878496
1086 0.000042 0.998454 0.000023 0.000495 0.999997 1.000000 0.095897 0.997424 0.999961
1088 0.000012 0.999975 0.000012 0.000012 0.878076 0.999996 0.012521 0.878496 0.999961

 

 

 

 

3.2.2.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 15 και στην Εικόνα 9 παρατηρούµε ότι το τυπικό µήκος των απογόνων 

του θηλυκού #75 (11,77 mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το τυπικό µήκος των 

απογόνων του θηλυκού #76 (14.11 mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 16 όπου 

παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 15. Τυπικό µήκος(SL)των απογόνων κάθε 
µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Τυπικό µήκος(SL) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 11,77 0,07 11,63 11,91 

2 76 602 14,11 0,05 14,02 14,21 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 9. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του τυπικού µήκους 
των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

 

Πίνακας 16. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του τυπικού 
µήκους των απογόνων 

Τυπικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 123585,4 123585,4 88552,210 0,00 

Θηλυκό 1 1015,0 1015,0 727,27 0 

Error 866 1208,6 1,4   

Total 867 2223,6       

 

3.2.2.3 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 17 και στην Εικόνα 10 φαίνεται το µέσο Τυπικό µήκος (SL) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 
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δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το τυπικό µήκος µε την πρώτη να κυµαίνεται 

από 11,45-12,24 mm. και την δεύτερη από 13,19-14,30mm.  

 

Πίνακας 17. Τυπικό µήκος σώµατος (SL) των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Τυπικό µήκος (SL) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 11,45 0,12 11,21 11,69 

2 75 X 74 13 12,24 0,32 11,61 12,87 

3 75 X 78 89 12,01 0,12 11,77 12,25 

4 75 X 1080 7 11,84 0,44 10,98 12,70 

5 75 X 1085 16 12,23 0,29 11,66 12,80 

6 75 X 1086 13 11,82 0,32 11,19 12,46 

7 75 X 1088 37 11,58 0,19 11,21 11,96 

8 76 X 72 87 14,13 0,12 13,88 14,37 

9 76 X 74 316 14,30 0,07 14,17 14,43 

10 76 X 77 186 13,87 0,09 13,70 14,04 

11 76 X 1082 14 13,19 0,31 12,58 13,80 
 

 

 

 

 

 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 10. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του τυπικού µήκους 
σώµατος των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Στον Πίνακα 18 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 19 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο τυπικό µήκος των απογόνων. 

 

Πίνακας18. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των 
αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του τυπικού µήκους. 

Τυπικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 38457,5 38457,5 28598,260 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 1073,0 107,3 79,8 0 

Error 858 1153,8 1,34   

Total 868 2226,84       
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 19. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του τυπικού 
µήκους. 

 

Unequal N HSD; variable Τυπικό µήκος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = 1.3447, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

11.448
{2}

12.241
{3}

12.007
{4}

11.839
{5}

12.227
{6}

11.825
{7}

11.584
{8}

14.128
{9}

14.299
{10}

13.869
{11}

13.190
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.8135770.0505090.9999270.7178040.9991510.9999910.0000150.0000150.0000150.003453
2 0.813577 0.9999890.9999061.0000000.9980170.9373990.0016760.0003220.0152640.587330
3 0.0505090.999989 1.0000000.9999840.9999990.8952930.0000150.0000150.0000150.200662
4 0.9999270.9999061.000000 0.9999321.0000000.9999990.0101000.0035170.0421110.520073
5 0.7178041.0000000.9999840.999932 0.9985060.8956870.0001940.0000360.0030510.507609
6 0.9991510.9980170.9999991.0000000.998506 0.9999860.0000350.0000170.0003720.094058
7 0.9999910.9373990.8952930.9999990.8956870.999986 0.0000150.0000150.0000150.011285
8 0.0000150.0016760.0000150.0101000.0001940.0000350.000015 0.9967660.9274280.546758
9 0.0000150.0003220.0000150.0035170.0000360.0000170.0000150.996766 0.0153260.286343

10 0.0000150.0152640.0000150.0421110.0030510.0003720.0000150.9274280.015326 0.902997
11 0.0034530.5873300.2006620.5200730.5076090.0940580.0112850.5467580.2863430.902997
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3.2.3 Μήκος κεφαλής (HL) 

3.2.3.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 20 και στην Εικόνα 11 φαίνεται το µέσο µήκος της κεφαλής για τους 

απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο µήκος 

κεφαλής (3,98-4,04 mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 

ικανοποιητικό µέσο µήκος κεφαλής (3,73 mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 

1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο µήκος κεφαλής (3,27-3,43 mm).  

Πίνακας 20. Μέσο µήκος κεφαλής (HL) των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Μήκος κεφαλής (HL) 
 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 4,04 0,04 3,97 4,12 

2 73 91 3,27 0,04 3,20 3,34 

3 74 329 3,99 0,02 3,95 4,02 

4 77 186 3,98 0,03 3,93 4,03 

5 78 89 3,41 0,04 3,34 3,48 

6 1080 7 3,37 0,13 3,11 3,62 

7 1082 14 3,73 0,09 3,55 3,92 

8 1085 16 3,43 0,09 3,26 3,60 

9 1086 13 3,34 0,10 3,15 3,53 

10 1088 37 3,27 0,06 3,16 3,38 
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Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 11. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µήκους κεφαλής των 
απογόνων κάθε αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες 
αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 21 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 22 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 

Πίνακας 21. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µήκους 
κεφαλής των απογόνων 

Μήκος κεφαλής 

  df SS MS F p 

Intercept 1 3036,9 3036,9 24905,470 0,00 

Αρσενικά 9 78,6 8,7 71,63 0 

Error 859 104,7 0,122   

Total 868 183,353       
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Πίνακας 22. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µήκους 
κεφαλής των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable Μήκος κεφαλής (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .12194, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

4.0427
{2}

3.2709
{3}

3.9859
{4}

3.9839
{5}

3.4085
{6}

3.3650
{7}

3.7342
{8}

3.4320
{9}

3.3444
{10}

3.2684
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.0000120.9873620.9838050.0000120.0105870.3644960.0000440.0000260.000012
73 0.000012 0.0000120.0000120.2042600.9999690.0162430.9527730.9999471.000000
74 0.9873620.000012 1.0000000.0000120.0300520.6640200.0003160.0001310.000012
77 0.9838050.0000121.000000 0.0000120.0311310.6746280.0003400.0001390.000012
78 0.0000120.2042600.0000120.000012 1.0000000.2860071.0000000.9999840.781022

1080 0.0105870.9999690.0300520.0311311.000000 0.6147970.9999981.0000000.999961
1082 0.3644960.0162430.6640200.6746280.2860070.614797 0.3959280.1214550.015198
1085 0.0000440.9527730.0003160.0003401.0000000.9999980.395928 0.9997720.947977
1086 0.0000260.9999470.0001310.0001390.9999841.0000000.1214550.999772 0.999930
1088 0.0000121.0000000.0000120.0000120.7810220.9999610.0151980.9479770.999930

 

 

 

 

3.2.3.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 23 και στην Εικόνα 12 παρατηρούµε ότι το µέσο µήκος κεφαλής των 

απογόνων του θηλυκού #75 (3,34 mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το µέσο µήκος 

κεφαλής των απογόνων του θηλυκού #76 (4,00 mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 24 

όπου παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 23. Μέσο µήκος κεφαλής (HL) των απογόνων 
κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 
 

Μήκος κεφαλής (HL) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 3,34 0,02 3,30 3,38 

2 76 602 4,00 0,01 3,97 4,03 
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Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 12 ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µήκους της 
κεφαλής των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς 
οικογένειας. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 
εµπιστοσύνης του µέσου. 

 

Πίνακας 24. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µήκους 
της κεφαλής των απογόνων 

Μήκος κεφαλής 

  df SS MS F p 

Intercept 1 9940,0 9940,0 83158,210 0,00 

Θηλυκό 1 79,7 79,7 667,07 0 

Error 866 103,5 0,12   

Total 867 183,25       

 

 

3.2.3.3 Οικογένεια  

Στον Πίνακα 25 και στην Εικόνα 13 φαίνεται το µέσο µήκος κεφαλής (HL) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 

δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το µήκος µε την πρώτη να κυµαίνεται από 3,27-

3,46mm. και την δεύτερη από 3,73-4,04mm.  
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Πίνακας 25. Μέσο µήκος κεφαλής (HL) των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Μήκος κεφαλής (HL) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 3,27 0,04 3,20 3,34 

2 75 X 74 13 3,46 0,10 3,27 3,64 

3 75 X 78 89 3,41 0,04 3,34 3,48 

4 75 X 1080 7 3,37 0,13 3,11 3,62 

5 75 X 1085 16 3,43 0,09 3,26 3,60 

6 75 X 1086 13 3,34 0,10 3,16 3,53 

7 75 X 1088 37 3,27 0,06 3,16 3,38 

8 76 X 72 87 4,04 0,04 3,97 4,11 

9 76 X 74 316 4,01 0,02 3,97 4,05 

10 76 X 77 186 3,98 0,03 3,93 4,03 

11 76 X 1082 14 3,73 0,09 3,55 3,91 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 13. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µήκους της 
κεφαλής των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 
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Στον Πίνακα 26 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 27 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο µήκος κεφαλής των απογόνων. 

Πίνακας26. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του µήκους της κεφαλής. 

Μήκος κεφαλής 

  df SS MS F p 

Intercept 1 3091,8 3091,8 26276,470 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 82,4 8,2 70,03 0 

Error 858 101,0 0,118   

Total 868 183,353       

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 27. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του µήκους της 
κεφαλής. 

Unequal N HSD; variable Μήκος κεφαλής (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .11766, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

3.2709
{2}

3.4568
{3}

3.4085
{4}

3.3650
{5}

3.4320
{6}

3.3444
{7}

3.2684
{8}

4.0427
{9}

4.0077
{10}

3.9839
{11}

3.7342
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.9529700.2109000.9999890.9640070.9999811.0000000.0000150.0000150.0000150.015573
2 0.952970 1.0000000.9999921.0000000.9990840.9485620.0006890.0021120.0043050.605277
3 0.2109001.000000 1.0000001.0000000.9999950.8055400.0000150.0000150.0000150.297121
4 0.9999890.9999921.000000 1.0000001.0000000.9999860.0100030.0197350.0304860.639555
5 0.9640071.0000001.0000001.000000 0.9999020.9599560.0000390.0001200.0002880.412777
6 0.9999810.9990840.9999951.0000000.999902 0.9999740.0000250.0000560.0001170.123858
7 1.0000000.9485620.8055400.9999860.9599560.999974 0.0000150.0000150.0000150.014525
8 0.0000150.0006890.0000150.0100030.0000390.0000250.000015 0.9998670.9889580.379775
9 0.0000150.0021120.0000150.0197350.0001200.0000560.0000150.999867 0.9998730.570234

10 0.0000150.0043050.0000150.0304860.0002880.0001170.0000150.9889580.999873 0.700151
11 0.0155730.6052770.2971210.6395550.4127770.1238580.0145250.3797750.5702340.700151

 

 

 

3.2.4 Μήκος σώµατος (BL) 

3.2.4.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 28 και στην Εικόνα 14 φαίνεται το µέσο µήκος σώµατος (BL) για τους 

απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 
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Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο µήκος 

σώµατος (9,89-10,24mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 

ικανοποιητικό µέσο µήκος σώµατος (9,46 mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 

1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο µήκος σώµατος (8,19-8,81mm).  

Πίνακας 28. Μέσο µήκος σώµατος (BL) των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Mήκος σώµατος (BL) 
 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 10,09 0,09 9,91 10,28 

2 73 91 8,19 0,09 8,01 8,37 

3 74 329 10,24 0,05 10,15 10,33 

4 77 186 9,89 0,06 9,77 10,02 

5 78 89 8,61 0,09 8,43 8,79 

6 1080 7 8,48 0,33 7,84 9,13 

7 1082 14 9,46 0,23 9,01 9,92 

8 1085 16 8,81 0,22 8,38 9,23 

9 1086 13 8,50 0,24 8,03 8,97 

10 1088 37 8,33 0,14 8,05 8,61 

 

 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 14. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µήκους των απογόνων κάθε 
αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 

εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 29 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 30 παρουσιάζονται τα 
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αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 

Πίνακας 29. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µήκους σώµατος των απογόνων 

Μήκος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 19415,8 19415,8 25666,750 0,00 

Αρσενικά 9 534,9 59,4 78,56 0 

Error 859 649,8 0,76   

Total 868 1184,67       

 

Πίνακας 30. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µήκους 
σώµατος των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable Μήκος σώµατος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .75646, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

10.093
{2}

8.1902
{3}

10.240
{4}

9.8948
{5}

8.6104
{6}

8.4824
{7}

9.4646
{8}

8.8075
{9}

8.5009
{10}

8.3266
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.000012 0.983553 0.890101 0.000012 0.018959 0.660292 0.001216 0.000140 0.000012
73 0.000012 0.000012 0.000012 0.041708 0.999802 0.004190 0.593724 0.996181 0.999647
74 0.983553 0.000012 0.005023 0.000012 0.006060 0.350647 0.000146 0.000026 0.000012
77 0.890101 0.000012 0.005023 0.000012 0.072257 0.952011 0.014855 0.001810 0.000012
78 0.000012 0.041708 0.000012 0.000012 1.000000 0.218167 0.999768 0.999999 0.926487

1080 0.018959 0.999802 0.006060 0.072257 1.000000 0.518409 0.999526 1.000000 0.999999
1082 0.660292 0.004190 0.350647 0.952011 0.218167 0.518409 0.599828 0.128011 0.019179
1085 0.001216 0.593724 0.000146 0.014855 0.999768 0.999526 0.599828 0.996551 0.865524
1086 0.000140 0.996181 0.000026 0.001810 0.999999 1.000000 0.128011 0.996551 0.999966
1088 0.000012 0.999647 0.000012 0.000012 0.926487 0.999999 0.019179 0.865524 0.999966

 

 

 

3.2.4.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 31και στην Εικόνα 15 παρατηρούµε ότι το µέσο µήκος σώµατος των 

απογόνων του θηλυκού #75 (8,44mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το µέσο µήκος 

σώµατος των απογόνων του θηλυκού #76 (10,12mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 32 

όπου παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 31. Μέσο µήκος σώµατος (BL) των απογόνων 
κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Μήκος σώµατος (BL) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 8,44 0,05 8,33 8,54 

2 76 602 10,12 0,04 10,05 10,19 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 15. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µήκους σώµατος 
των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Πίνακας 32. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µήκους 
σώµατος των απογόνων. 

Μήκος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 63572,8 63572,8 83554,130 0,00 

Θηλυκό 1 523,6 523,6 688,1 0 

Error 866 658,9 0,76   

Total 867 1182,45       

  

 

3.2.4.3 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 33 και στην Εικόνα 16 φαίνεται το µέσο µήκος σώµατος (BL) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 

δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το µήκος µε την πρώτη να κυµαίνεται από 8,19-

8,80mm. και την δεύτερη από 9,46-10,38mm.  
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Πίνακας 33. Μέσο µήκος σώµατος (BL) των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Μήκος σώµατος (BL) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 8,19 0,09 8,02 8,37 

2 75 X 74 13 8,80 0,24 8,33 9,26 

3 75 X 78 89 8,61 0,09 8,43 8,79 

4 75 X 1080 7 8,48 0,32 7,85 9,11 

5 75 X 1085 16 8,81 0,21 8,39 9,23 

6 75 X 1086 13 8,50 0,24 8,04 8,96 

7 75 X 1088 37 8,33 0,14 8,05 8,60 

8 76 X 72 87 10,09 0,09 9,91 10,27 

9 76 X 74 316 10,30 0,05 10,21 10,39 

10 76 X 77 186 9,89 0,06 9,77 10,02 

11 76 X 1082 14 9,46 0,23 9,02 9,91 

 

 

 

 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 16. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µήκους σώµατος 
των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι µπάρες 
αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 
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Στον Πίνακα 34 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 35 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο µήκος των απογόνων. 

Πίνακας34. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του µήκους σώµατος. 

Μήκος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 19790,3 19790,3 27318,560 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 563,1 56,3 77,73 0 

Error 858 621,6 0,72   

Total 868 1184,67       

 

 

 

Πίνακας 35. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του µήκους 
σώµατος. 

Unequal N HSD; variable Μήκος σώµατος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .72443, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

8.1902
{2}

8.7958
{3}

8.6104
{4}

8.4824
{5}

8.8075
{6}

8.5009
{7}

8.3266
{8}

10.093
{9}

10.300
{10}

9.8948
{11}

9.4646
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.772196 0.039638 0.999913 0.612456 0.997694 0.999835 0.000015 0.000015 0.000015 0.003615
2 0.772196 0.999978 0.999836 1.000000 0.998521 0.947434 0.004848 0.000353 0.039831 0.646623
3 0.039638 0.999978 1.000000 0.999896 1.000000 0.939928 0.000015 0.000015 0.000015 0.220651
4 0.999913 0.999836 1.000000 0.999771 1.000000 1.000000 0.017438 0.003171 0.070210 0.534552
5 0.612456 1.000000 0.999896 0.999771 0.997940 0.883579 0.001002 0.000050 0.013510 0.618737
6 0.997694 0.998521 1.000000 1.000000 0.997940 0.999987 0.000108 0.000018 0.001511 0.127124
7 0.999835 0.947434 0.939928 1.000000 0.883579 0.999987 0.000015 0.000015 0.000015 0.017649
8 0.000015 0.004848 0.000015 0.017438 0.001002 0.000108 0.000015 0.883754 0.906651 0.680624
9 0.000015 0.000353 0.000015 0.003171 0.000050 0.000018 0.000015 0.883754 0.000244 0.250765

10 0.000015 0.039831 0.000015 0.070210 0.013510 0.001511 0.000015 0.906651 0.000244 0.962396
11 0.003615 0.646623 0.220651 0.534552 0.618737 0.127124 0.017649 0.680624 0.250765 0.962396

 

 

 

3.2.5 Προεδρικό µήκος(PRAL) 

3.2.5.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 36 και στην Εικόνα 17 φαίνεται το µέσο προεδρικό µήκος (PRAL) για 

τους απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο προεδρικό 

µήκος σώµατος (9,68-9,86 mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους 

έδωσε ικανοποιητικό µέσο προεδρικό µήκος σώµατος (9,09 mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά 
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(73, 78, 1080, 1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο προεδρικό µήκος 

σώµατος (7,90-8,40 mm).  

Πίνακας 36. Μέσο προεδρικό µήκος (PRAL) των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Προεδρικό µήκος (PRAL) 
 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 9,84 0,09 9,66 10,01 

2 73 91 7,90 0,09 7,73 8,07 

3 74 329 9,86 0,05 9,77 9,95 

4 77 186 9,68 0,06 9,56 9,81 

5 78 89 8,23 0,09 8,06 8,41 

6 1080 7 8,07 0,32 7,44 8,69 

7 1082 14 9,09 0,23 8,64 9,53 

8 1085 16 8,40 0,21 7,99 8,82 

9 1086 13 8,11 0,23 7,65 8,57 

10 1088 37 8,01 0,14 7,74 8,28 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 17. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του προεδρικού µήκους (PRAL) των 
απογόνων κάθε αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% 
διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 37 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 38 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 
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Πίνακας 37. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του προεδρικού µήκους (PRAL) των 
απογόνων 

Προεδρικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 17976,8 17976,8 25205,170 0,00 

Αρσενικά 9 538,3 59,8 83,86 0 

Error 859 612,7 0,71   

Total 868 1150,98       

 

 

Πίνακας 38. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του 
προεδρικού µήκους (PRAL) των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable Προεδρικό µήκος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .71322, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

9.8352
{2}

7.9006
{3}

9.8578
{4}

9.6843
{5}

8.2330
{6}

8.0664
{7}

9.0868
{8}

8.4012
{9}

8.1146
{10}

8.0089
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.0000121.0000000.9757230.0000120.0035580.3598880.0000780.0000210.000012
73 0.000012 0.0000120.0000120.2054600.9999980.0077360.8089760.9997520.999934
74 1.0000000.000012 0.6130070.0000120.0029170.3163520.0000570.0000180.000012
77 0.9757230.0000120.613007 0.0000120.0125180.6881610.0007490.0001020.000012
78 0.0000120.2054600.0000120.000012 0.9999980.1839130.9999210.9999980.980413

1080 0.0035580.9999980.0029170.0125180.999998 0.4153030.9992361.0000001.000000
1082 0.3598880.0077360.3163520.6881610.1839130.415303 0.4933750.0960680.025504
1085 0.0000780.8089760.0000570.0007490.9999210.9992360.493375 0.9974210.950772
1086 0.0000210.9997520.0000180.0001020.9999981.0000000.0960680.997421 0.999999
1088 0.0000120.9999340.0000120.0000120.9804131.0000000.0255040.9507720.999999

 

 

 

 

3.2.5.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 39 και στην Εικόνα 18 παρατηρούµε ότι το µέσο προεδρικό µήκος 

(PRAL) των απογόνων του θηλυκού #75 (8,09 mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το 

µέσο βάρος των απογόνων του θηλυκού #76 (9,81 mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 

40 όπου παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 39. Μέσο προεδρικό µήκος (PRAL) των 
απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό 
σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα 
εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Προεδρικό µήκος (PRAL) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 8,09 0,05 7,99 8,20 

2 76 602 9,81 0,03 9,75 9,88 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 18. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του προεδρικού 
µήκους των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς 
οικογένειας. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 
εµπιστοσύνης του µέσου. 

 

Πίνακας 40. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του 
προεδρικού µήκους των απογόνων. 

Προεδρικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 59167,8 59167,8 84822,860 0,00 

Θηλυκό 1 545,2 545,2 781,65 0 

Error 866 604,1 0,7   

Total 867 1149,31       

 

 

3.2.5.1 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 41 και στην Εικόνα 19 φαίνεται το µέσο προεδρικό µήκος (PRAL) για 

τους απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο 

και από την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 

οι οποίες οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. 

Αυτές οι δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το µέσο προεδρικό µήκος µε την πρώτη 

να κυµαίνεται από 7,90-8,40 mm. και την δεύτερη από 9,09-9,92 mm.  
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Πίνακας 41. Μέσο προεδρικό µήκος (PRAL) των απογόνων κάθε αµφιθαλούς 

οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 

µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Προεδρικό µήκος (PRAL) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 7,90 0,09 7,73 8,07 

2 75 X 74 13 8,37 0,23 7,92 8,82 

3 75 X 78 89 8,23 0,09 8,06 8,40 

4 75 X 1080 7 8,07 0,31 7,46 8,68 

5 75 X 1085 16 8,40 0,21 8,00 8,81 

6 75 X 1086 13 8,11 0,23 7,67 8,56 

7 75 X 1088 37 8,01 0,14 7,74 8,27 

8 76 X 72 87 9,84 0,09 9,66 10,01 

9 76 X 74 316 9,92 0,05 9,83 10,01 

10 76 X 77 186 9,68 0,06 9,57 9,80 

11 76 X 1082 14 9,09 0,22 8,65 9,52 

 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα19. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του προεδρικού 
µήκους των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Στον Πίνακα 42 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 43 παρουσιάζονται τα 
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αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο προεδρικό µήκος των απογόνων. 

Πίνακας42. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του προεδρικού µήκους. 

Προεδρικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 18289,4 18289,4 26930,050 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 568,3 56,8 83,67 0 

Error 858 582,7 0,68   

Total 868 1150,98       

 
Πίνακας 43. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του προεδρικού 
µήκους. 

Unequal N HSD; variable Προεδρικό µήκος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .67914, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

7.9006
{2}

8.3702
{3}

8.2330
{4}

8.0664
{5}

8.4012
{6}

8.1146
{7}

8.0089
{8}

9.8352
{9}

9.9190
{10}

9.6843
{11}

9.0868
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.934821 0.203866 0.999999 0.826618 0.999886 0.999974 0.000015 0.000015 0.000015 0.006573
2 0.934821 0.999998 0.999834 1.000000 0.999433 0.989875 0.000312 0.000099 0.002376 0.492612
3 0.203866 0.999998 0.999999 0.999968 1.000000 0.985675 0.000015 0.000015 0.000015 0.181650
4 0.999999 0.999834 0.999999 0.999602 1.000000 1.000000 0.002913 0.001332 0.010890 0.422484
5 0.826618 1.000000 0.999968 0.999602 0.998470 0.960568 0.000058 0.000024 0.000554 0.504007
6 0.999886 0.999433 1.000000 1.000000 0.998470 1.000000 0.000020 0.000016 0.000075 0.092201
7 0.999974 0.989875 0.985675 1.000000 0.960568 1.000000 0.000015 0.000015 0.000015 0.022976
8 0.000015 0.000312 0.000015 0.002913 0.000058 0.000020 0.000015 0.999872 0.981859 0.364560
9 0.000015 0.000099 0.000015 0.001332 0.000024 0.000016 0.000015 0.999872 0.179715 0.212722

10 0.000015 0.002376 0.000015 0.010890 0.000554 0.000075 0.000015 0.981859 0.179715 0.705265
11 0.006573 0.492612 0.181650 0.422484 0.504007 0.092201 0.022976 0.364560 0.212722 0.705265

 

 

 

3.2.6 Εδρικό µήκος (AL)  

3.2.6.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 44 και στην Εικόνα 20 φαίνεται το µέσο εδρικό µήκος (AL) για τους 

απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο µέσο 

εδρικό µήκος (5,84-6,01mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 

ικανοποιητικό µέσο εδρικό µήκος (5,50mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 1085, 

1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο εδρικό µήκος (4,77-5,11mm).  
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Πίνακας 44. Μέσο εδρικό µήκος (AL) των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Εδρικό µήκος (AL) 
 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 5,93 0,06 5,82 6,04 

2 73 91 4,77 0,06 4,66 4,88 

3 74 329 6,01 0,03 5,95 6,06 

4 77 186 5,84 0,04 5,77 5,92 

5 78 89 4,97 0,06 4,86 5,08 

6 1080 7 4,85 0,20 4,45 5,24 

7 1082 14 5,50 0,14 5,22 5,78 

8 1085 16 5,11 0,13 4,85 5,37 

9 1086 13 4,93 0,15 4,64 5,22 

10 1088 37 4,89 0,09 4,72 5,06 

 

 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 20. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του εδρικού µήκους (AL) των 
απογόνων κάθε αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% 

διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 45 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 46 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές  δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 
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Πίνακας 45. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του εδρικού µήκους των απογόνων 

Εδρικό µήκος  

  df SS MS F p 

Intercept 1 6592,6 6592,6 23282,980 0,00 

Αρσενικά 9 204,4 22,7 80,19 0 

Error 859 243,2 0,283   

Total 868 447,579       

 
 
 

Πίνακας 46. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του εδρικού 
µήκους των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable AL (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .28315, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

5.9313
{2}

4.7719
{3}

6.0070
{4}

5.8438
{5}

4.9713
{6}

4.8463
{7}

5.4986
{8}

5.1108
{9}

4.9304
{10}

4.8883
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.0000120.9951920.9863380.0000120.0053320.4909120.0005730.0000800.000012
73 0.000012 0.0000120.0000120.2681951.0000000.0112780.7346140.9990750.995126
74 0.9951920.000012 0.0902980.0000120.0018470.2533180.0000920.0000220.000012
77 0.9863380.0000120.090298 0.0000120.0164220.7864180.0038810.0005370.000012
78 0.0000120.2681950.0000120.000012 0.9999910.2073000.9992381.0000000.999660

1080 0.0053321.0000000.0018470.0164220.999991 0.3932460.9955321.0000001.000000
1082 0.4909120.0112780.2533180.7864180.2073000.393246 0.6497280.1645770.072964
1085 0.0005730.7346140.0000920.0038810.9992380.9955320.649728 0.9974430.975085
1086 0.0000800.9990750.0000220.0005371.0000001.0000000.1645770.997443 1.000000
1088 0.0000120.9951260.0000120.0000120.9996601.0000000.0729640.9750851.000000

 

 

 

3.2.6.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 47 και στην Εικόνα 21παρατηρούµε ότι το µέσο εδρικό µήκος (AL) των 

απογόνων του θηλυκού #75 (4,90mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το µέσο εδρικό 

µήκος των απογόνων του θηλυκού #76 (5,95mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 48 όπου 

παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 47. Μέσο εδρικό µήκος (AL) των απογόνων κάθε 
µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Εδρικό µήκος (AL) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 4,90 0,03 4,84 4,96 

2 76 602 5,95 0,02 5,91 6,00 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 21. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του εδρικού µήκους 
των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Πίνακας 48. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του εδρικού 
µήκους των απογόνων 

Εδρικό µήκος  

  df SS MS F p 

Intercept 1 21726,4 21726,4 77935,780 0,00 

Θηλυκό 1 205,1 205,1 735,72 0 

Error 866 241,4 0,28   

Total 867 446,52       

 

 

3.2.6.3 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 49 και στην Εικόνα 22 φαίνεται το µέσο εδρικό µήκος (AL) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 

δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το µέσο εδρικό µήκος µε την πρώτη να 

κυµαίνεται από 4,77-5,11mm. και την δεύτερη από 5,50-6,05mm.  
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Πίνακας 49. Μέσο εδρικό µήκος (AL)  των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Εδρικό µήκος (AL) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 4,77 0,05 4,67 4,88 

2 75 X 74 13 5,06 0,14 4,77 5,34 

3 75 X 78 89 4,97 0,06 4,86 5,08 

4 75 X 1080 7 4,85 0,20 4,46 5,23 

5 75 X 1085 16 5,11 0,13 4,86 5,37 

6 75 X 1086 13 4,93 0,14 4,65 5,21 

7 75 X 1088 37 4,89 0,09 4,72 5,06 

8 76 X 72 87 5,93 0,06 5,82 6,04 

9 76 X 74 316 6,05 0,03 5,99 6,10 

10 76 X 77 186 5,84 0,04 5,77 5,92 

11 76 X 1082 14 5,50 0,14 5,23 5,77 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 22. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του εδρικού µήκους 
των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι µπάρες 
αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 

Στον Πίνακα 50 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 51 παρουσιάζονται τα 
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αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο εδρικό µήκος των απογόνων. 

Πίνακας50. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του εδρικού µήκους. 

Εδρικό µήκος  

  df SS MS F p 

Intercept 1 6705,0 6705,0 24902,520 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 216,6 21,7 80,43 0 

Error 858 231,0 0,269   

Total 868 447,579       

 

 

Πίνακας 51. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του εδρικού 
µήκους. 

Unequal N HSD; variable AL (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .26925, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

4.7719
{2}

5.0572
{3}

4.9713
{4}

4.8463
{5}

5.1108
{6}

4.9304
{7}

4.8883
{8}

5.9313
{9}

6.0461
{10}

5.8438
{11}

5.4986
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.9483330.2679381.0000000.7515840.9995050.9968910.0000150.0000150.0000150.009668
2 0.948333 0.9999980.9996001.0000000.9999350.9991350.0009160.0000750.0052840.527363
3 0.2679380.999998 0.9999970.9996001.0000000.9998370.0000150.0000150.0000150.204907
4 1.0000000.9996000.999997 0.9971761.0000001.0000000.0044020.0008040.0143410.398331
5 0.7515841.0000000.9996000.997176 0.9984750.9812390.0004080.0000320.0031540.664997
6 0.9995050.9999351.0000001.0000000.998475 1.0000000.0000590.0000170.0003810.161036
7 0.9968910.9991350.9998371.0000000.9812391.000000 0.0000150.0000150.0000150.068708
8 0.0000150.0009160.0000150.0044020.0004080.0000590.000015 0.9328380.9903140.500338
9 0.0000150.0000750.0000150.0008040.0000320.0000170.0000150.932838 0.0079050.161057

10 0.0000150.0052840.0000150.0143410.0031540.0003810.0000150.9903140.007905 0.803600
11 0.0096680.5273630.2049070.3983310.6649970.1610360.0687080.5003380.1610570.803600

 

 

 

3.2.7 Μεταεδρικό µήκος (POAL) 

3.2.7.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 52 και στην Εικόνα 23 φαίνεται το µέσο µεταεδρικό µήκος (POAL) για 

τους απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο µεταεδρικό 

µήκος σώµατος (4,61-4,78mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους 

έδωσε ικανοποιητικό µέσο µεταεδρικό µήκος (4,48mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 

1080, 1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο µεταεδρικό µήκος (3,89-

4,18mm).  
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Πίνακας 52. Μέσο µεταεδρικό µήκος σώµατος(POAL) των απογόνων κάθε 
πατρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας 
(Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 Μεταεδρικό µήκος (POAL) 

 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 4,74 0,05 4,64 4,83 

2 73 91 3,89 0,05 3,80 3,98 

3 74 329 4,78 0,02 4,73 4,82 

4 77 186 4,61 0,03 4,55 4,67 

5 78 89 4,12 0,05 4,03 4,21 

6 1080 7 4,12 0,16 3,80 4,44 

7 1082 14 4,48 0,12 4,25 4,71 

8 1085 16 4,18 0,11 3,97 4,39 

9 1086 13 3,99 0,12 3,76 4,23 

10 1088 37 3,94 0,07 3,80 4,08 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 23. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µεταεδρικού µήκους των απογόνων 
κάθε αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 

εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 53 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 54 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 
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Πίνακας 53. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του µεταεδρικού µήκους των απογόνων 

Mεταεδρικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 4342,6 4342,6 23239,350 0,00 

Αρσενικά 9 96,1 10,7 57,13 0 

Error 859 160,5 0,187   

Total 868 256,595       
 

Πίνακας54. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του 
µεταεδρικού µήκους των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable µεταεδρικό µήκος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .18687, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

4.7358
{2}

3.8914
{3}

4.7757
{4}

4.6111
{5}

4.1205
{6}

4.1226
{7}

4.4802
{8}

4.1795
{9}

3.9938
{10}

3.9424
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.0000120.9998500.6668520.0000120.1927820.8652910.0102290.0005380.000012
73 0.000012 0.0000120.0000120.0148530.9923060.0116610.6793740.9998580.999967
74 0.9998500.000012 0.0090990.0000120.1274660.7301080.0038100.0001800.000012
77 0.6668520.0000120.009099 0.0000120.5173190.9985890.1283170.0102170.000012
78 0.0000120.0148530.0000120.000012 1.0000000.4556220.9999970.9991880.753032

1080 0.1927820.9923060.1274660.5173191.000000 0.8727451.0000000.9999280.998859
1082 0.8652910.0116610.7301080.9985890.4556220.872745 0.7091970.1144350.033634
1085 0.0102290.6793740.0038100.1283170.9999971.0000000.709197 0.9853140.871254
1086 0.0005380.9998580.0001800.0102170.9991880.9999280.1144350.985314 1.000000
1088 0.0000120.9999670.0000120.0000120.7530320.9988590.0336340.8712541.000000

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.7.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 55 και στην Εικόνα 24 παρατηρούµε ότι το µέσο µεταεδρικό µήκος 

(POAL)  των απογόνων του θηλυκού #75 (4,02 mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το 

µέσο µεταεδρικό µήκος των απογόνων του θηλυκού #76 (4,72mm). Αυτό επιβεβαιώνεται 

στον Πίνακα 56 όπου παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 55. Μέσο µεταεδρικό µήκος σώµατος(POAL) των 
απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό 
σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα 
εµπιστοσύνης του µέσου. 

 
 

Μεταεδρικό µήκος (POAL) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 4,02 0,03 3,97 4,07 

2 76 602 4,72 0,02 4,69 4,76 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 24. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µεταεδρικού 
µήκους των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς 
οικογένειας. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 
εµπιστοσύνης του µέσου. 

 

Πίνακας 56. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του 
µεταεδρικού µήκους των απογόνων 

Mεταεδρικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 14100,9 14100,9 74294,930 0,00 

Θηλυκό 1 92,0 92,0 484,52 0 

Error 866 164,4 0,19   

Total 867 256,32       

 

 

 

3.2.7.1 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 57 και στην Εικόνα 25 φαίνεται το µέσο µεταεδρικό µήκος (POAL) για 

τους απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο 

και από την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 

οι οποίες οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. 

Αυτές οι δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το µεταεδρικό µήκος µε την πρώτη να 

κυµαίνεται από 3,89-4,19 mm. και την δεύτερη από 4,48-4,80 mm.  
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Πίνακας 57. Μέσο µεταεδρικό µήκος σώµατος(POAL) των απογόνων κάθε 

αµφιθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό 

σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Μεταεδρικό µήκος (POAL) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 3,89 0,04 3,80 3,98 

2 75 X 74 13 4,19 0,12 3,96 4,43 

3 75 X 78 89 4,12 0,05 4,03 4,21 

4 75 X 1080 7 4,12 0,16 3,81 4,44 

5 75 X 1085 16 4,18 0,11 3,97 4,39 

6 75 X 1086 13 3,99 0,12 3,76 4,23 

7 75 X 1088 37 3,94 0,07 3,80 4,08 

8 76 X 72 87 4,74 0,05 4,65 4,83 

9 76 X 74 316 4,80 0,02 4,75 4,85 

10 76 X 77 186 4,61 0,03 4,55 4,67 

11 76 X 1082 14 4,48 0,11 4,26 4,70 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 25. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του µεταεδρικού 
µήκους των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 
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Στον Πίνακα 58 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 59 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο µεταεδρικό µήκος των απογόνων. 

Πίνακας58. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του µεταεδρικού µήκους. 

Mεταεδρικό µήκος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 4431,9 4431,9 24387,010 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 100,7 10,1 55,39 0 

Error 858 155,9 0,182   

Total 868 256,595       

 

Πίνακας 59. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του µεταεδρικού 
µήκους. 

Unequal N HSD; variable µεταεδρικό µήκος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .18173, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

3.8914
{2}

4.1933
{3}

4.1205
{4}

4.1226
{5}

4.1795
{6}

3.9938
{7}

3.9424
{8}

4.7358
{9}

4.7996
{10}

4.6111
{11}

4.4802
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.7772610.0149220.9953020.7099380.9999440.9999890.0000150.0000150.0000150.011645
2 0.777261 0.9999981.0000001.0000000.9834160.9202020.0461620.0128860.3050830.827740
3 0.0149220.999998 1.0000000.9999990.9996120.7823620.0000150.0000150.0000150.481475
4 0.9953021.0000001.000000 1.0000000.9999740.9994340.2036130.1017600.5454660.895240
5 0.7099381.0000000.9999991.000000 0.9903850.8938840.0101820.0019430.1348290.739476
6 0.9999440.9834160.9996120.9999740.990385 1.0000000.0004770.0000880.0101700.120030
7 0.9999890.9202020.7823620.9994340.8938841.000000 0.0000150.0000150.0000150.034440
8 0.0000150.0461620.0000150.2036130.0101820.0004770.000015 0.9962380.6974570.888447
9 0.0000150.0128860.0000150.1017600.0019430.0000880.0000150.996238 0.0010350.661353

10 0.0000150.3050830.0000150.5454660.1348290.0101700.0000150.6974570.001035 0.999283
11 0.0116450.8277400.4814750.8952400.7394760.1200300.0344400.8884470.6613530.999283

 

 

3.2.8 Ύψος κεφαλής (HL) 

3.2.8.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 60 και στην Εικόνα 26 φαίνεται το µέσο ύψος κεφαλής (HD) για τους 

απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο βάρος 

σώµατος (2,77-2,69 mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 

ικανοποιητικό µέσο βάρος σώµατος (2,51 mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 

1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο βάρος σώµατος (2,19-2,30 mm).  
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Πίνακας 60. Μέσο ύψος κεφαλής (HD)των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Ύψος κεφαλής (HD) 

 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 2,77 0,03 2,72 2,82 

2 73 91 2,19 0,03 2,14 2,25 

3 74 329 2,69 0,01 2,66 2,71 

4 77 186 2,69 0,02 2,66 2,73 

5 78 89 2,28 0,03 2,23 2,33 

6 1080 7 2,26 0,09 2,07 2,44 

7 1082 14 2,51 0,07 2,38 2,64 

8 1085 16 2,30 0,06 2,18 2,42 

9 1086 13 2,23 0,07 2,10 2,37 

10 1088 37 2,19 0,04 2,11 2,27 

 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 26. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του ύψους κεφαλής των απογόνων κάθε 
αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα 

εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 61 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 62 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 

διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 
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Πίνακας 61. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του ύψους κεφαλής των απογόνων 

Ύψος κεφαλής 

  df SS MS F p 

Intercept 1 1374,8 1374,8 22887,970 0,00 

Αρσενικά 9 39,8 4,4 73,62 0 

Error 859 51,6 0,06   

Total 868 91,397       

 
 

Πίνακας 62. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του ύψους 
κεφαλής των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable Ύψος κεφαλής (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .06007, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

2.7702
{2}

2.1949
{3}

2.6878
{4}

2.6906
{5}

2.2771
{6}

2.2561
{7}

2.5116
{8}

2.2990
{9}

2.2316
{10}

2.1927
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.0000120.4445460.4973220.0000120.0034780.1393210.0000150.0000130.000012
73 0.000012 0.0000120.0000120.4318300.9999840.0221700.9724080.9999971.000000
74 0.4445460.000012 1.0000000.0000120.0332640.6681600.0003150.0001000.000012
77 0.4973220.0000121.000000 0.0000120.0310640.6472680.0002730.0000880.000012
78 0.0000120.4318300.0000120.000012 1.0000000.2511191.0000000.9999820.899892

1080 0.0034780.9999840.0332640.0310641.000000 0.6340990.9999991.0000000.999978
1082 0.1393210.0221700.6681600.6472680.2511190.634099 0.3917510.1019250.020423
1085 0.0000150.9724080.0003150.0002731.0000000.9999990.391751 0.9995170.968214
1086 0.0000130.9999970.0001000.0000880.9999821.0000000.1019250.999517 0.999995
1088 0.0000121.0000000.0000120.0000120.8998920.9999780.0204230.9682140.999995

 

 

3.2.8.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 63 και στην Εικόνα 27 παρατηρούµε ότι το µέσο ύψος κεφαλής (HD)  των 

απογόνων του θηλυκού #75 (2,24 mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το ύψος κεφαλής 

των απογόνων του θηλυκού #76 (2,70mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 64 όπου 

παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 63. Μέσο ύψος κεφαλής (HD)των απογόνων κάθε 
µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Ύψος κεφαλής (HD) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 2,24 0,01 2,21 2,27 

2 76 602 2,70 0,01 2,69 2,72 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 27. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του ύψους κεφαλής 
των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Πίνακας 64. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) 
των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του ύψους 
κεφαλής των απογόνων 

Ύψος κεφαλής 

  df SS MS F p 

Intercept 1 4503,9 4503,9 76830,150 0,00 

Θηλυκό 1 40,5 40,5 691,63 0 

Error 866 50,8 0,059   

Total 867 91,31       

 

 

3.2.8.1 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 65 και στην Εικόνα 28 φαίνεται το µέσο ύψος κεφαλής (HD) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 

δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το ύψος κεφαλής µε την πρώτη να κυµαίνεται 

από 2,19-2,30 mm. και την δεύτερη από 2,51-2,77mm.  
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Πίνακας 65. Μέσο ύψος κεφαλής (HD)των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Ύψος κεφαλής (HD) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 2,19 0,03 2,15 2,24 

2 75 X 74 13 2,28 0,07 2,15 2,41 

3 75 X 78 89 2,28 0,03 2,23 2,33 

4 75 X 1080 7 2,26 0,09 2,08 2,43 

5 75 X 1085 16 2,30 0,06 2,18 2,42 

6 75 X 1086 13 2,23 0,07 2,10 2,36 

7 75 X 1088 37 2,19 0,04 2,12 2,27 

8 76 X 72 87 2,77 0,03 2,72 2,82 

9 76 X 74 316 2,70 0,01 2,68 2,73 

10 76 X 77 186 2,69 0,02 2,66 2,73 

11 76 X 1082 14 2,51 0,06 2,39 2,64 

 

 

 

 

 

 

Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 28. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του ύψους κεφαλής 
των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι µπάρες 
αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 
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Στον Πίνακα 66 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 67 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο ύψος κεφαλής των απογόνων. 

Πίνακας 66. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του ύψους κεφαλής. 

Ύψος κεφαλής 

  df SS MS F p 

Intercept 1 1395,4 1395,4 24241,970 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 42,0 4,2 72,98 0 

Error 858 49,4 0,058   

Total 868 91,397       

 

 

 

Πίνακας 67. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του ύψους 
κεφαλής. 

Unequal N HSD; variable Ύψος κεφαλής (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .05756, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

2.1949
{2}

2.2837
{3}

2.2771
{4}

2.2561
{5}

2.2990
{6}

2.2316
{7}

2.1927
{8}

2.7702
{9}

2.7044
{10}

2.6906
{11}

2.5116
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.9974160.4448340.9999950.9795970.9999991.0000000.0000150.0000150.0000150.020606
2 0.997416 1.0000001.0000001.0000000.9999780.9968170.0000260.0004120.0008110.352202
3 0.4448341.000000 1.0000001.0000000.9999940.9158900.0000150.0000150.0000150.255525
4 0.9999951.0000001.000000 1.0000001.0000000.9999930.0029940.0203970.0292730.654354
5 0.9795971.0000001.0000001.000000 0.9997670.9761560.0000160.0001040.0002140.402895
6 0.9999990.9999780.9999941.0000000.999767 0.9999990.0000150.0000400.0000690.100629
7 1.0000000.9968170.9158900.9999930.9761560.999999 0.0000150.0000150.0000150.018919
8 0.0000150.0000260.0000150.0029940.0000160.0000150.000015 0.7756110.5131550.139108
9 0.0000150.0004120.0000150.0203970.0001040.0000400.0000150.775611 0.9999770.558598

10 0.0000150.0008110.0000150.0292730.0002140.0000690.0000150.5131550.999977 0.667800
11 0.0206060.3522020.2555250.6543540.4028950.1006290.0189190.1391080.5585980.667800

 

 

 

3.2.9 Ύψος σώµατος (BD) 

3.2.9.1 Αρσενικοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 68 και στην Εικόνα 29 φαίνεται το µέσο ύψος σώµατος (BD) για τους 

απογόνους που έδωσαν οι δέκα αρσενικοί γεννήτορες (πατρική ετεροθαλής οικογένεια). 

Όπως βλέπουµε µόνο τρεις γεννήτορες (72, 74, 77) έδωσαν απογόνους µε µεγάλο ύψος 

σώµατος (3,55-3,60 mm). Ένα αρσενικό (1082) µε δεκατέσσερις µόνο απογόνους έδωσε 
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ικανοποιητικό µέσο ύψος σώµατος (3,37mm). Ενώ τα υπόλοιπα αρσενικά (73, 78, 1080, 

1085, 1086, 1088) έδωσαν απογόνους µε χαµηλό µέσο ύψος σώµατος (2,96-3,07mm).  

Πίνακας 68. Μέσο ύψος σώµατος(BD) των απογόνων κάθε πατρικής 
ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το 
τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Ύψος σώµατος(BD) 

 Αρσενικό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 72 87 3,60 0,03 3,54 3,67 

2 73 91 2,96 0,03 2,89 3,02 

3 74 329 3,57 0,02 3,53 3,60 

4 77 186 3,55 0,02 3,50 3,59 

5 78 89 3,06 0,03 3,00 3,13 

6 1080 7 2,99 0,12 2,76 3,22 

7 1082 14 3,37 0,08 3,21 3,54 

8 1085 16 3,07 0,08 2,91 3,22 

9 1086 13 2,97 0,09 2,80 3,14 

10 1088 37 3,00 0,05 2,90 3,10 

 

 

Αρσενικό; Unweighted Means

Wilks lambda=.38907, F(81, 5508.6)=10.696, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 29. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του ύψους σώµατος(BD)  των 
απογόνων κάθε αρσενικού γεννήτορα. Οι µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% 

διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

Στον Πίνακα 69 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 70 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά σηµαντικές 
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διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ δυο οµάδων: των αρσενικών 72, 74, 77 και των υπολοίπων 

ενώ το 1082 είναι ενδιάµεσο και δεν διαφέρει από κανένα άλλο. 

Πίνακας 69. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αρσενικών 
γεννητόρων για τον χαρακτήρα του ύψους σώµατος των απογόνων 

Ύψος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 2440,7 2440,7 25334,900 0,00 

Αρσενικά 9 56,2 6,2 64,77 0 

Error 859 82,8 0,096   

Total 868 138,911       

 

 

 

 

 

Πίνακας 70. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ των αρσενικών γεννητόρων για τον χαρακτήρα του ύψους 
σώµατος των απογόνων τους. 

Unequal N HSD; variable Ύψος σώµατος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .09634, df = 859.00

Cell No.
Αρσενικό {1}

3.6030
{2}

2.9553
{3}

3.5658
{4}

3.5456
{5}

3.0627
{6}

2.9894
{7}

3.3746
{8}

3.0667
{9}

2.9679
{10}

2.9952
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

72 0.0000120.9987290.9693920.0000120.0082600.6363730.0000550.0000200.000012
73 0.000012 0.0000120.0000120.3823141.0000000.0129660.9914491.0000000.999932
74 0.9987290.000012 0.9998040.0000120.0183860.8335950.0002390.0000500.000012
77 0.9693920.0000120.999804 0.0000120.0276400.9085080.0005640.0000990.000012
78 0.0000120.3823140.0000120.000012 0.9999900.1909231.0000000.9988670.995306

1080 0.0082601.0000000.0183860.0276400.999990 0.3747760.9999851.0000001.000000
1082 0.6363730.0129660.8335950.9085080.1909230.374776 0.2058060.0287110.040304
1085 0.0000550.9914490.0002390.0005641.0000000.9999850.205806 0.9984380.999735
1086 0.0000201.0000000.0000500.0000990.9988671.0000000.0287110.998438 1.000000
1088 0.0000120.9999320.0000120.0000120.9953061.0000000.0403040.9997351.000000

 

 

 

3.2.9.2 Θηλυκοί γεννήτορες 

Στον Πίνακα 71 και στην Εικόνα 30 παρατηρούµε ότι το µέσο ύψος σώµατος (BD)  των 

απογόνων του θηλυκού #75 (3,01mm) είναι αρκετά µικρότερο σε σχέση µε το µέσο ύψος 

σώµατος των απογόνων του θηλυκού #76 (3,57mm). Αυτό επιβεβαιώνεται στον Πίνακα 72 

όπου παρουσιάζεται η στατικά σηµαντική διαφορά των δυο θηλυκών. 

Πίνακας 71. Μέσο ύψος σώµατος(BD)  των απογόνων 
κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Αναφέρονται το 
µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του 
µέσου (Std.Err.) και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 Ύψος σώµατος(BD) 

 Θηλυκό N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 266 3,01 0,02 2,97 3,05 

2 76 602 3,57 0,01 3,55 3,59 
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Θηλυκό; Unweighted Means

Wilks lambda=.49869, F(10, 857)=86.149, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 30. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του ύψους σώµατος 
των απογόνων κάθε µητρικής ετεροθαλούς οικογένειας. Οι 
µπάρες αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης 
του µέσου. 

 

Πίνακας 72. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των θηλυκών γεννητόρων για τον χαρακτήρα 
του ύψους σώµατος των απογόνων 

Ύψος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 7990,2 7990,2 85713,720 0,00 

Θηλυκό 1 57,8 57,8 620,03 0 

Error 866 80,7 0,093   

Total 867 138,527       
 

 

 

 

 

 



61 
 

3.2.9.1 Οικογένεια 

Στον Πίνακα 73 και στην Εικόνα 31 φαίνεται το µέσο ύψος σώµατος (BD) για τους 

απογόνους κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Όπως βλέπουµε, τόσο από τον Πίνακα όσο και από 

την Εικόνα, δηµιουργούνται δυο οµάδες αµφιθαλών οικογενειών: οι 1-7 και οι 8-11 οι οποίες 

οφείλονται στο διαφορετικό θηλυκό µε το οποίο έχουν διασταυρωθεί τα αρσενικά. Αυτές οι 

δυο οµάδες παρουσιάζουν διαφορές ως προς το ύψος σώµατος µε την πρώτη να κυµαίνεται 

από 2,96-3,07 mm και την δεύτερη από 3,37-3,60 mm.  

 

Πίνακας 73.  Μέσο ύψος σώµατος (BD) των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. 
Αναφέρονται το µέγεθος κάθε οικογένειας (Ν), το τυπικό σφάλµα του µέσου (Std.Err.) 
και τα διαστήµατα εµπιστοσύνης του µέσου. 

 Ύψος σώµατος(BD) 

Οικογ./Θηλ 
Θηλ Χ 
Αρσ N Mean Std.Err. -95,00% 95,00% 

1 75 X 73 91 2,96 0,03 2,89 3,02 

2 75 X 74 13 3,07 0,08 2,91 3,24 

3 75 X 78 89 3,06 0,03 3,00 3,13 

4 75 X 1080 7 2,99 0,12 2,76 3,22 

5 75 X 1085 16 3,07 0,08 2,92 3,22 

6 75 X 1086 13 2,97 0,08 2,80 3,13 

7 75 X 1088 37 3,00 0,05 2,90 3,09 

8 76 X 72 87 3,60 0,03 3,54 3,67 

9 76 X 74 316 3,59 0,02 3,55 3,62 

10 76 X 77 186 3,55 0,02 3,50 3,59 

11 76 X 1082 14 3,37 0,08 3,21 3,53 
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Οικογ./Θηλ; Unweighted Means

Wilks lambda=.36818, F(90, 5775.2)=10.185, p=0.0000
Effective hypothesis decomposition

Vertical bars denote 0.95 confidence intervals
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Εικόνα 31. ∆ιάγραµµα µέσων τιµών του ύψους σώµατος 
των απογόνων κάθε αµφιθαλούς οικογένειας. Οι µπάρες 
αντιπροσωπεύουν 95% διαστήµατα εµπιστοσύνης του 
µέσου. 

 

Στον Πίνακα 74 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της ανάλυσης διακύµανσης 

(ANOVA) τα οποία είναι στατιστικά σηµαντικά. Στον Πίνακα 75 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της post-hoc ανάλυσης όπου γίνεται φανερό ότι οι στατιστικά 

σηµαντικές διαφορές δηµιουργούνται µεταξύ των δυο οµάδων που προαναφέρθηκαν  

ενώ η διασταύρωση του θηλυκού #76 µε το αρσενικό #1082 είναι ενδιάµεση και δεν 

διαφέρει από κανένα άλλο. Αξίζει να αναφερθεί ότι το αρσενικό #74 διασταυρώθηκε 

και µε τα δυο θηλυκά αλλά είναι η επίδραση του θηλυκού που δηµιουργεί τη διαφορά 

στο µέσο ύψος σώµατος των απογόνων. 

Πίνακας74. Πίνακας ανάλυσης διακύµανσης (ANOVA) των αµφιθαλών 
οικογενειών για τον χαρακτήρα του ύψους σώµατος. 

Ύψος σώµατος 

  df SS MS F p 

Intercept 1 2481,1 2481,1 26793,290 0,00 

Οικογ./Θηλ 10 59,5 5,9 64,21 0 

Error 858 79,5 0,093   

Total 868 138,911       
 

 

Πίνακας 75. Πίνακας post-hoc ανάλυσης µεταξύ αµφιθαλών οικογενειών για τον χαρακτήρα του ύψους 
σώµατος. 

 



63 
 

Unequal N HSD; variable Ύψος σώµατος (Seabass ÁããåëéêÞ-ÌáñéÜííá.sta)
Probabilities for Post Hoc Tests
Error: Between MS = .09260, df = 858.00

Cell No.
Οικογ./Θηλ {1}

2.9553
{2}

3.0719
{3}

3.0627
{4}

2.9894
{5}

3.0667
{6}

2.9679
{7}

2.9952
{8}

3.6030
{9}

3.5861
{10}

3.5456
{11}

3.3746
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11

1 0.9965380.3954261.0000000.9944651.0000000.9999740.0000150.0000150.0000150.012012
2 0.996538 1.0000000.9999911.0000000.9986790.9999130.0004520.0008650.0035120.283504
3 0.3954261.000000 0.9999971.0000000.9994080.9971480.0000150.0000150.0000150.194500
4 1.0000000.9999910.999997 0.9999951.0000001.0000000.0075300.0110630.0263770.387520
5 0.9944651.0000001.0000000.999995 0.9991570.9998820.0000460.0000840.0004470.210089
6 1.0000000.9986790.9994081.0000000.999157 1.0000000.0000200.0000260.0000800.027438
7 0.9999740.9999130.9971481.0000000.9998821.000000 0.0000150.0000150.0000150.039000
8 0.0000150.0004520.0000150.0075300.0000460.0000200.000015 1.0000000.9773790.658807
9 0.0000150.0008650.0000150.0110630.0000840.0000260.0000151.000000 0.9715820.756537

10 0.0000150.0035120.0000150.0263770.0004470.0000800.0000150.9773790.971582 0.924515
11 0.0120120.2835040.1945000.3875200.2100890.0274380.0390000.6588070.7565370.924515
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το Ευρωπαϊκό λαβράκι, Dicentrarchus labrax (L.), είναι ένα από τα σηµαντικότερα 

είδη για τη θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια στην περιοχή της Μεσογείου. Οι αρχικές εξελίξεις 

της υδατοκαλλιέργειας σε αυτό το είδος βασίστηκαν σε µη εξηµερωµένους γεννήτορες που 

πιάνονταν στο φυσικό περιβάλλον και µετά προσαρµόζονταν σε συνθήκες αιχµαλωσίας για 

ωοτοκία (Garcia de Leon et al., 1998). 

Βασισµένοι στην ανάλυση των µορφοµετρικών χαρακτήρων παρατηρούµε ότι στα 

αρσενικά δηµιουργούνται δυο κύριες οµάδες που διαφέρουν στατιστικά σηµαντικά. Η πρώτη 

οµάδα περιλαµβάνει τα αρσενικά #72,74,77 είναι αυτά τα οποία δίνουν απογόνους µε 

µεγαλύτερους χαρακτήρες όπως το βάρος σώµατος (BW) (45-48γρ.), το τυπικό µήκος (SL) 

(13,87-14,22cm), µήκος κεφαλής (HL) (3,89-4,04 cm), µήκος σώµατος (BL) (9,89-10,24 cm), 

προεδρικό µήκος (PRAL) (9,68-9,86 cm), εδρικό µήκος (AL)(5,84-6,01 cm), µεταεδρικό 

µήκος (POAL) (4,61-4,78 cm), ύψος κεφαλής (HD) (2,77-2,69 cm ), ύψος σώµατος (BD) 

(3,55-3,60 cm). Όσον αφορά το αρσενικό #1082 αν και έδωσε µόλις 14 απογόνους οι 

µορφοµετρικοί χαρακτήρες τους όπως το βάρος σώµατος (BW) (38,9γρ.), τυπικό µήκος 

(SL)(13,19cm), µήκος κεφαλής (HL) (3,73 cm), µήκος σώµατος (BL)(9,46 cm), προεδρικό 

µήκος(PRAL)(9,09 cm), εδρικό µήκος (AL)(5,50 cm), µεταεδρικό µήκος (POAL)(4,48 cm), 

ύψος κεφαλής (HD) (2,51 cm), ύψος σώµατος (BD) (3,37 cm)  έχουν ικανοποιητικό µέσο 

όρο. Τέλος τα αρσενικά µε τις χαµηλότερες τιµές στους χαρακτήρες τους είναι 

#73,78,1080,1085,1086,1088 για παράδειγµα: το βάρος σώµατος (BW) (26,3-31,75γρ.), 

τυπικό µήκος (SL)(11,45-12,23cm), µήκος κεφαλής (HL) (3,27-3,43 cm), µήκος σώµατος 

(BL)(8,19-8,81 cm), προεδρικό µήκος(PRAL)(7,90-8,40 cm), εδρικό µήκος (AL)(4,77-5,11 

cm), µεταεδρικό µήκος (POAL)(3,89-4,18 cm), ύψος κεφαλής (HD) (2,19-2,30 cm ), ύψος 

σώµατος (BD) (2,96-3,07 cm). 

Παρατηρώντας τα θηλυκά σε σχέση µε τις µετρήσεις των µορφοµερικών χαρακτήρων 

βλέπουµε ότι το θηλυκό #76 δίνει απογόνους µε τους µεγαλύτερους χαρακτήρες: βάρος 

σώµατος (BW) (47,4γρ.), τυπικό µήκος (SL) (14,11cm), µήκος κεφαλής (HL) (4 cm), µήκος 

σώµατος (BL) (10,12 cm), προεδρικό µήκος (PRAL) (9,81 cm), εδρικό µήκος (AL) (5,95 

cm), µεταεδρικό µήκος (POAL) (4,72 cm), ύψος κεφαλής (HD) (2,70 cm ), ύψος σώµατος 

(BD) (3,57 cm). Σε αντίθεση µε το θηλυκό  #75 που παρουσιάζει τις µικρότερες τιµές για 

κάθε χαρακτήρα:βάρος σώµατος (BW) (28,19γρ.), τυπικό µήκος (SL)(11,77cm), µήκος 
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κεφαλής (HL) (3,34 cm), µήκος σώµατος (BL)(8,44 cm), προεδρικό µήκος(PRAL)(8,09 cm), 

εδρικό µήκος (AL)(4,90 cm), µεταεδρικό µήκος (POAL)(4,02 cm), ύψος κεφαλής (HD) (2,24 

cm ), ύψος σώµατος (BD) (3,01cm).  

Αναλύοντας τις οικογένειες που σχηµατίζονται σε σχέση µε τις τιµές των 

µορφοµετρικών χαρακτήρων διαπιστώνουµε ότι η οικογένεια µε τους µεγαλύτερους 

χαρακτήρες είναι #8-11και αυτό προκύπτει από τις τιµές των χαρακτήρων: βάρος σώµατος 

(BW) (38,86-48,91γρ.), τυπικό µήκος (SL) (13,19-14,30cm), µήκος κεφαλής (HL) (3,73-4,04 

cm), µήκος σώµατος (BL) (9,46-10,38 cm), προεδρικό µήκος(PRAL) (9,09-9,92 cm), εδρικό 

µήκος (AL) (5,50-6,05 cm), µεταεδρικό µήκος (POAL) (4,48-4,80 cm), ύψος κεφαλής (HD) 

(2,51-2,77 cm), ύψος σώµατος (BD) (3,37-3,60cm). 

Σε αντίθεση η οικογένεια που παρουσιάζει τις µικρότερες τιµές στους µορφοµετρικούς 

χαρακτήρες που αναλύθηκαν πιο πάνω είναι #1-7: βάρος σώµατος (BW) (26,29-31,75 γρ.), 

τυπικό µήκος (SL) (11,45-12,24 cm), µήκος κεφαλής (HL) (3,27-3,46 cm), µήκος σώµατος 

(BL) (8,19-8,80 cm), προεδρικό µήκος (PRAL) (7,90-8,40 cm), εδρικό µήκος (AL) (4,77-5,11 

cm), µεταεδρικό µήκος (POAL) (3,89-4,19 cm), ύψος κεφαλής (HD) (2,19-2,30 cm), ύψος 

σώµατος (BD) (2,96-3,07 cm). 

Τέλος, συνοψίζοντας τα παραπάνω αποτελέσµατα, παρατηρούµε ότι τα αρσενικά 

#72,74,77,1082 που διασταυρώθηκαν µε το θηλυκό #76 έδωσαν τους περισσότερους σε 

αριθµό απογόνους και κατ’επέκταση τις µεγαλύτερες τιµές για κάθε µορφοµετρικό 

χαρακτήρα. Το ίδιο συµπέρασµα ισχύει  και για τις αντίστοιχες οικογένειες 8-11. Άρα 

καταλήγουµε στο γεγονός ότι το θηλυκό #76 είναι αυτό το οποίο επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό 

τα αποτελέσµατα των µετρήσεων.  

Τα αποτελέσµατα συµφωνούν µε διάφορες µελέτες που έχουν γίνει και αφορούν την 

κληρονοµησιµότητα διαφόρων µορφοµετρικών χαρακτήρων και γενικότερα χαρακτήρων 

αύξησης ((Saillant et al., 2006, 2009; Vandeputte et al., 2009). Σε αυτές τις µελέτες 

περιγράφονται οι γενετικές παράµετροι των χαρακτήρων αύξησης όπου σε όλες τις 

περιπτώσεις είναι µέτριες έως υψηλές δηλαδή της τάξης του 0.3-0.6. Τέτοια µεγέθη 

κληρονοµησιµότητας δικαιολογούν τις στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ των 

γεννητόρων ως επίδραση της γονικής προέλευσης που βρίσκουµε στην παρούσα εργασία. 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

� Τα θηλυκά τα οποία συµµετέχουν στην ωοτοκία είναι δυο (2) και  εµφανίζουν 
συστηµατική στατιστικά σηµαντική διαφορά για τους εννέα µορφοµετρικούς 
χαρακτήρες: 

o Το θηλυκό #76 υπερτερεί για όλους τους µορφοµετρικούς χαρακτήρες σε 
σχέσηµε το θηλυκό #75.  

� Για τα αρσενικά δηµιουργούνται 3 οµάδες για τους εννέα µορφοµετρικούς 
χαρακτήρες: 

o τα αρσενικά #72,74,77 δίνουν απογόνους µε τους µεγαλύτερους χαρακτήρες. 
o Το αρσενικό #1082 δίνει απογόνους µε ικανοποιητικό µέσο όρο. 
o Ενώ τα αρσενικά #73,78,1080,1085,1088 δίνουν απογόνους µε τις 

χαµηλότερες τιµές  
Οι οικογένειες συνιστούν στην αλληλεπίδραση µεταξύ των αρσενικών και θηλυκών 

γονέων.  
�  Όπως φάνηκε και από τα προηγούµενα  

� τα ♂ ♂ 72, 74, 77, 1082 διασταυρώθηκαν µε το ♀ 76 (οικογένειες #8-11) ενώ  
�  τα ♂ ♂ 73, 78, 1080, 1085, 1086 και 1088 διασταυρώθηκαν µε το ♀ 76 

(οικογένειες #1-7)  
� Από τα παραπάνω εµφανίζονται δυο φαινόµενα: 

� Η διασταύρωση των αρσενικών µε τα θηλυκά δεν φαίνεται να είναι τυχαία.  
� Την κύρια επίδραση στη διαµόρφωση των τιµών των µορφοµετρικών 

χαρακτήρων την έχουν οι θηλυκοί γεννήτορες στο λαβράκι. 
Τα παραπάνω συµπεράσµατα πρέπει να επιβεβαιωθούν µε επαναληπτικές µελέτες για 

την ορθότητα και επαναληψιµότητα των φαινοµένων. 
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6. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η εργασία που ασχοληθήκαµε αναφέρεται στη γονική επίδραση σε διάφορους 

µορφοµετρικούς χαρακτήρες του λαβρακιού. Η έρευνα αυτή έχει ως σκοπό να δείξει ποιες 

διαφορές υπάρχουν µεταξύ των απογόνων των αρσενικών και θηλυκών γεννητόρων ενός 

συγκεκριµένου stock γεννητόρων λαβρακιού. 

Τα θηλυκά τα οποία συµµετέχουν στην ωοτοκία είναι δυο (2) και  εµφανίζουν 

συστηµατική στατιστικά σηµαντική διαφορά για τους εννέα µορφοµετρικούς χαρακτήρες µε 

το ένα να υπερτερεί συστηµατικά του άλλου. 

Για τα αρσενικά δηµιουργούνται 3 οµάδες για τους εννέα µορφοµετρικούς χαρακτήρες 

ανάλογα µε το θηλυκό που διασταυρώθηκε µαζί τους. Στην ενδιάµεση οµάδα εµφανίζεται ένα 

αρσενικό που διασταυρώθηκε µε το ανώτερο θηλυκό.  

Από τα παραπάνω φαίνεται να εµφανίζονται δυο φαινόµενα: Η διασταύρωση των 

αρσενικών µε τα θηλυκά δεν φαίνεται να είναι τυχαία. Την κύρια επίδραση στη διαµόρφωση 

των τιµών των µορφοµετρικών χαρακτήρων την έχουν οι θηλυκοί γεννήτορες στο λαβράκι. 

Τα παραπάνω συµπεράσµατα πρέπει να επιβεβαιωθούν µε επαναληπτικές µελέτες για την 

ορθότητα και επαναληψιµότητα των φαινοµένων. 
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7. ABSTRACT 

The work dealt refers to parental influence in various morphometric characters of 

European sea bass (Dicentrarchus labrax). This research aims to show what differences exist 

among the offspring of males and females brooders of a particular sea bass broodstock. 

The females which have participated in the spawning are two (2) and exhibit systematic 

statistically significant difference for the nine morphometric characters with the one 

consistently superior to the other. 

For the males three different groups are created for the nine morphometric characters 

according to the female crossed with them. In the intermediate group displayed a male who 

crossed the superior female. 

From the above it seems that two phenomena occur: The crossing of the male with the 

female does not appear to be random. The main impact on the morphometric characters have 

female broodstock of European sea bass. The above results must be confirmed with other 

wider studies in order to be concluded.  
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